



سالانہ ۱۰ روپے  
ششماہی ۵ روپے  
ممالک غیر ۲۰ روپے  
فپوچھا ۲۵ پیسے

ایڈیٹر:-

محمد حفیظ بقا پوری

نائب ایڈیٹر:-

خورشید احمد انور

قادیان ۱۲ صلیح (جنوری)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق  
۷ صلیح کی آمدہ اطلاع منظر ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی  
تاہم نزلہ کی تکلیف ابھی چل رہی ہے۔ احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں  
کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور انور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے آمین۔

★ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال ربوہ تشریف لے گئے  
ہوئے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں سب کا حافظ و ناصر ہو اور سلامت مع  
الجیر دار الامان واپس لائے آمین۔

★ حضرت امیر صاحب مقامی مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل مع درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ  
خیریت سے ہیں الحمد للہ علی ذلک

۱۲ جنوری ۱۹۴۱ ع

۱۲ صلیح ۱۳۵۰ ہ

۱۶ ذیقعدہ ۱۳۹۰ ہجری

گذشتہ سے پوسٹہ

## دارالہجرت ربوہ میں افضل السامی اور برکات لائٹ سے معمور چند پر کیف ایام

قافلہ جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی جلسہ لائٹ ربوہ میں شرکت!

رپورٹ مہتممہ خورشید احمد انور

یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ اس نے گزشتہ سالوں کی طرح اس سال بھی قادیان اور جماعت ہائے  
احمدیہ ہندوستان کے تقریباً ۱۵۹ افراد کو بصورت قافلہ اور تقریباً ۵۰ احباب کو انفرادی طور پر جلسہ سالانہ  
ربوہ میں شمولیت اور حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی زیارت سے مستفیض ہونے کی توفیق عطا فرمائی۔

قافلہ کی روانگی

تصور کے لئے روانہ ہوا۔  
تصور سے ربوہ تک کے لئے دو ریوے  
بوگیز مخصوص کی گئی تھیں۔ ظاہر ہے کہ تقریباً  
دو صد افراد جن میں مستورات اور بچے بھی شامل  
تھے کے لئے یہ بوگیز از حد ناکافی تھیں۔ پھر  
طرف یہ کہ گزشتہ سالوں کی طرح اس سال بھی  
دونوں بوگیوں میں بھی کا انتظام بالکل ناممکن  
تھا۔ جوں توں کر کے تمام افراد بوگیوں میں  
بیٹھ گئے۔ تقریباً ساڑھے سات بجے گاڑی  
تصور سے روانہ ہوئی۔ اور ٹھیک ڈھائی بجے  
شب ربوہ پہنچی۔

ایسے احباب کے علاوہ جن کے عزیز واقارب  
ربوہ میں مقیم ہیں یا جن کے لئے ربوہ میں رہائش  
کا علیحدہ انتظام ممکن تھا باقی تمام احباب اور  
مستورات کے قیام کا انتظام دارالضیافت  
میں کیا گیا تھا۔ اسلئے ایسے احباب کو  
الضیافت میں فرادکش ہوئے۔  
(باقی دیکھیں ص ۶ پر)

تقریباً ۵ بجے تک بارڈر کی اگھنوں سے  
فارغ ہو گئے۔ حسب سابق اس سال بھی تصور  
کی جماعت نے پاکستانی بارڈر پر احباب قافلہ  
کے کھانے اور بارڈر سے تصور تک کے  
لئے تین بسوں کا پہلے سے انتظام کر رکھا تھا  
مستورات کے کھانے کے لئے پردے کا  
علیحدہ انتظام تھا۔ کھانے سے فراغت کے  
بعد قافلہ بسوں کے ذریعہ ٹھیک چھ بجے

کی کار امرتسر پہنچی اور بارڈر کے لئے روانہ ہو  
گئی۔ ٹھیک سوا بارہ بجے بسیں امرتسر میں  
کی حدود سے نکل کر حسینی والا بارڈر کی  
طرف روانہ ہوئیں اور ٹھیک پونے چار بجے  
بارڈر پر پہنچ گئیں۔ الحمد للہ کہ ہر دو  
جانب کے بارڈر کے عملوں نے افراد قافلہ  
کو جلد از جلد فارغ کرنے کے لئے غیر معمولی  
تندہی دکھائی۔ جس کی وجہ سے تمام افراد قافلہ

اس سال افراد قافلہ کی تعداد کے پیش نظر  
قادیان سے بارڈر تک کے لئے تین بسوں کا  
انتظام کیا گیا تھا۔ انتظام میں سہولت کی  
غرض سے مکرم جوہدری سید احمد صاحب نائب  
ناظر امور عامہ کی سرکردگی میں ہر بس کے  
علیحدہ علیحدہ انچارج اور نائب انچارج مقرر  
تھے۔ حسب پروگرام مورخہ ۲۲ دسمبر کی  
صبح کو آٹھ بج کر چالیس منٹ پر اجتماع  
دعاؤں کے ساتھ قادیان سے قافلہ کی  
روانگی عمل میں آئی۔ اور یوں اس مبارک  
سفر کا آغاز ہوا۔

ٹھیک ۱۰ بجے بسیں امرتسر پہنچیں۔  
خیال تھا کہ مکرم مولوی بشیر احمد صاحب  
فاضل انچارج مبلغ دہلی۔ اور مکرم سید  
عبدالمصوٰر صاحب کارکن نظارت امور عامہ  
جو حصول ویزا جات کی غرض سے دہلی گئے  
ہوئے تھے ٹھیک وقت پر امرتسر پہنچ  
جائیں گے مگر دہلی سے آنے والی فرنیٹر  
میں کے غیر معمولی طور پر لیٹ ہونے کی  
وجہ سے یہ ہر دو اصحاب ۱۱ بجے کی  
جائے ۱۱ بجے امرتسر پہنچے جس کی وجہ  
سے قافلہ کی بسوں کو بھی بارہ بجے تک  
امرتسر میں رکتا پڑا۔ اسیثناء میں محترم  
صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے وقف جدید کے نئے سال کا اعلان فرمایا

”وقف جدید حضرت مصلح موعود کی آخری اور پیاری یادگار تحریک ہے“

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک ہزار روپے کے عطیہ کا اعلان

اس سال سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلسہ سالانہ کے مبارک موقع پر ۲۷ دسمبر کو اپنے دلدادہ انگیز خطاب میں وقف  
جدید کی تحریک کے سال نو کا اعلان فرمایا اور اس عظیم الشان تحریک کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ سیدنا حضرت مصلح موعود کے زمانہ مبارک کی یہ آخری اور پیاری یادگار  
تحریک ہے۔ اور اس میں حصہ لینا اسلام کی عظمت کو قائم کرنے اور اس کی برکات سے واقفیت لینے کے مترادف ہے۔ اس کے ساتھ ہی یہ امر قابل ذکر ہے  
کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے وقف جدید کے سال نو (۱۳۵۰ھ) کیلئے اپنی طرف سے مبلغ ایک ہزار روپے کے وعدے کا اعلان فرمایا ہے۔ حضور  
کے اس وعدے کے ساتھ ہی خاندان حضرت مصلح موعود علیہ السلام کے مختلف افراد کی طرف سے اور متعدد جماعتوں کی طرف سے نئے سال کے وعدہ جات موصول ہونے  
شروع ہو گئے ہیں۔ تمام عہدیداران جماعت کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ جلد از جلد اپنے اپنے احباب سے وقف جدید کے وعدہ جات  
لے کر دفتر ہذا میں ارسال فرمادیں۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان



## عام مذہبی قیادت بے اثر کیوں ہوئی؟

اسی پر یہ ہیں ہم دوسری جگہ روزنامہ الجمعیۃ دہلی کے جمعہ ایڈیشن مجریہ ۲۵  
دسمبر ۱۹۶۰ء سے ایک مضمون بعنوان "مذہبی قیادت بے اثر کیوں؟" نقل کر  
رہے ہیں۔ اگرچہ عنوان عام ہے لیکن فاضل مقالہ نویس مولانا اخلاق حسین قاسمی  
عاجب نے بات چیت زیادہ تر مسلمانوں کی مذہبی قیادت کے بے اثر ہو چکنے پر  
پہلی محدود رکھی ہے۔ یہ صورت حال صرف مسلمانوں ہی سے مخصوص نہیں بلکہ ساری  
مذہبی دنیا کا یہی حال ہے۔ غیر اسلامی مذہبی جماعتوں کو بھی اسی کا شکوہ ہے  
جس کا ذکر آئے دن ان کے اخبارات میں آتا رہتا ہے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ قرآن کریم کے بیان کے مطابق ائمہ مسلمہ خیر ائمہ  
ہے۔ دوسری اُمتوں کو جو آسمانی تعلیمات ملیں وہ مردہ زمانہ کے باعث اب تک  
انسانی دستبرد کا اس قدر شکار ہو چکی ہیں کہ اب اصل اور نقل میں مابہ الامتیاز  
نہیں رہا۔ اُن کا زمانہ بیت گیا۔ ان شرائع کو تروتازہ کرنے اور ان میں  
حقیقی روحانی زندگی کی رد چلاتے کے ظاہری سامان بھی نہ رہے۔ اس طرح اُن  
کے مثال اُس باغ کی ہو گئی جس کے درخت اپنی عمر پوری کر چکے۔ اور ساتھ ہی  
بلدغ کے رکھوالے بھی اس دُنیا میں نہ رہے۔ ماسوا اسلام کے کسی دوسرے  
مذہب کی آسمانی کتاب کا ایسا دعوے بھی نہیں اس لئے اگر اُن کی یہ حالت ہوئی  
تو کوئی بڑی بات بھی نہیں۔

البتہ اسلام ایک ایسا مذہب ہے جس کی آسمانی کتاب قرآن مجید کا  
تعمدتی کے ساتھ یہ دعویٰ ہے کہ وہ ایک ایسے مدباہار درخت کی طرح ہے  
جو ہمہ وقت شیریں ثمرات سے لدا رہتا ہے۔ اور یہی حال اس کی مذہبی قیادت  
کا ہے۔ جس طرح اسلام کی آسمانی کتاب کسی وقت بھی بے اثر نہیں ہو سکتی اسی  
طرح اسلام کی حقیقی مذہبی قیادت بھی بے اثر نہیں ہو سکتی، نہ ہوئی ہے اور نہ  
کسی وقت ہوگی۔ جو کوئی ایسا خیال کرتا ہے وہ اس کی اپنی کوتاہ اندیشی اور  
اسلام کی برکات سے ناواقف ہے۔ و نعم ما قال المسیح الموعود سے

بہارِ جاودال پیدا ہے اس کی ہر عبارت میں!  
نورہ خوبی چمن میں ہے نہ اس سا کوئی بُستاں ہے

یہی بات اس قیادت کی جس کا مولانا قاسمی صاحب نے اپنے مقالہ میں اشارہ  
فرمایا ہے یعنی "علماء اور مشائخ" جنہیں مولانا نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے  
جانشین قرار دیا ہے ہمیں اعتراف ہے کہ ان کی قیادت نہ صرف بے اثر ہو  
چکی ہے بلکہ دن بدن ان کی کھوکھی قیادت کا بھرم کھل رہا ہے۔ جو لوگ  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفاء عظام و صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ  
علیہم اجمعین کے سچے اور حقیقی جانشین ہیں ان کی قیادت آج بھی اپنے اندر وہی  
اثر و جذب رکھتی ہے اور اس کے زندہ جاوید کرشمے آفتاب آمد دلیل آفتاب  
کا رنگ رکھتے ہیں۔

اگرچہ مولانا قاسمی صاحب نے اپنے مقالہ میں مسلم قیادت کی متعدد خامیوں کی  
واضح اور غیر مبہم الفاظ میں نشان دہی کی ہے۔ لیکن موصوت ایک بڑی خامی  
بلکہ قیادت مؤثرہ کے اصل الاصول کو یکسر نظر انداز فرما گئے ہیں۔ وہ ہے  
صحاب قیادت کا دولت ایمانی سے مالا مال ہونا۔ ہو سکتا ہے دعویٰ انہیں بھی  
ایسے ہی ایمان کا ہو لیکن دیکھنے کی بات تو یہ ہے کہ ایسے مومنوں سے ایسے  
ایمانی کرشمے ظاہر کیوں نہیں ہوتے جن کا کسی قدر ذکر آیہ کریمہ

اَنْتُمْ الْاَعْلَوْنَ اِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِيْنَ ۝

میں کیا گیا ہے۔ خدا کا کلمہ تو ہمیشہ بلند دبالا ہوا کرتا ہے۔ اور اس کی ذات پر

حقیقی ایمان بھی ایسی ہی سر بلندی اور اثر و جذب پیدا کر دیتا ہے۔ ہر مسلم  
قیادت میں اس کی نفی کا جو شکوہ ہوا، کیوں نہ اُسے اُس بنیادی امر سے  
تہی دامن پر محمول کیا جائے۔ خدا کا کلام غلط نہیں ہو سکتا۔ غلط اُن سب  
لوگوں کا اندازہ ہو سکتا ہے جو محض خوش فہمی سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کے جانشین سمجھے جا رہے ہیں۔

مقدس بانئ اسلام صلی اللہ علیہ وسلم (بابائنا و اقبانتا) نے بھی دُنیا کی  
اصلاح کے کام کا آغاز جس نقطہ مرکزی سے فرمایا تھا وہ بھی یہی تھا کہ دلوں  
کے اندر زندہ اور تازہ ایمان پیدا کیا۔ اس کے بعد حقیقی ایمان نے دُنیا میں  
وہ بے مثال روحانی انقلاب پیدا کیا جس سے ساری دنیا واقف و آگاہ ہے۔

کسی زمانہ میں مغربی دنیا کے بے بنیاد اعتراضات میں سے اسلام کے بزور  
شمشیر پھیلائے جانے کا اعتراض سب سے فہمست ہوا کرتا تھا۔ جو کوئی اٹھتا  
اسلام پر بھر پور حملے کے لئے اپنے ترکش کا بے خطا تیر اسے ہی خیال  
کرتا۔ لیکن جب سے کامر صلیب اور قائل دجال سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ  
السلام، اسلام کے بطل جلیل کی صورت میں مذہبی دنگل میں نکلے تو آپ  
نے ایسے معترضین کو اسی نقطہ ابتدائیہ سے گرفت کیا کہ اسلام کے بزور  
شمشیر پھیلانے کا اعتراض کرنے والے پہلے یہ بتائیں کہ مقدس بانئ اسلام  
تو اکیلے اٹھے۔ حضور سرورِ دو عالم کے پاس اسلام کی خاطر تلوار چلانے  
والے کہاں سے آئے تھے؟ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے واضح فرمایا کہ  
جس قوتِ قدسی، بے پناہ محبت اور ایمان و یقین کی تلوار نے خود اُن شمشیر  
زنوں کو گھائل کیا۔ درحقیقت وہی تلوار تھی جو اس زمانہ میں بے مثال روحانی  
انقلاب کا ذریعہ بنی۔ رہی وہ تلوار جسے تمہاری آنکھیں دیکھتی ہیں وہ تو  
ایک وقتی چیز تھی، جسے شمشیر زن دشمن کے جارحانہ حملہ کی روک تھام  
اور اس کے منصوبے کو ناکام و نامراد بنانے کے لئے وقتی طور پر  
عض و دفاعی رنگ میں اٹھایا گیا تھا حتیٰ کہ جب دشمن نے اپنی جارحانہ کارروائیوں  
کا رخ تیر و تلوار اور نیزوں سے ہٹا کر تحریک اور تقریر کی طرف پھیر دیا،  
تو مسلمانوں کے لئے بھی امام ہدی علیہ السلام کے ذریعہ اسلام کے دفاع  
کی صورت حال بدل جانے کا اعلان کر دیا گیا۔ اور دلائل و براہین اور معجزات  
دکھانے کے ساتھ دین اسلام کی برتری دُنیا پر ظاہر کی جانے لگی۔

اس وقت جبکہ حضرت امام ہدی کے ظہور پر بھی اسی سال کا لمبا وقت  
گذر چکا اور اسلام کی طرف سے آپ کے مدافعانہ مساعی کے شاندار نتائج  
روز روشن کی طرح دُنیا کے سامنے آ چکے ہیں یہ بات بھی واضح ہو چکی  
ہے کہ امام ہدی کی ہدایات خدا کی تائید و نصرت سے مؤید ہیں اور اسی  
کے منشاء اور اذن کے تحت یہ روحانی سلسلہ جاری و ساری ہے۔

ایسی نمایاں کامیابی کی بات صرف مخالفین اسلام کی مدافعت کی حد تک  
نہیں بلکہ اسلام کا حسین اور پُر اثر چہرہ ساری دُنیا کے سامنے پیش  
کرنے کے لحاظ سے جماعت احمدیہ ایک مثالی حیثیت کی حامل ہے۔ جماعت  
احمدیہ ایک مدت سے دوسرے مسلمانوں کی طرف سے اس بڑے اعتراض  
کا نشانہ بنی رہی ہے کہ حضرت بانئ مسلمہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے ایک  
الگ جماعت کیوں بنائی؟ لیکن جماعت کی اس منفردانہ پولیشن نے ہی اب  
جماعت کو ایک ایسا امتیازی نشان بخش دیا ہے جس سے ایک زیرک  
انسان سے لے کر موٹی عقل والے تک کے لئے جماعت کے عمل و کردار  
کا جانچ لینا مشکل امر نہیں رہا۔

اب ہم بلا خوف تردید یہ بات بانگِ دہل کہتے ہیں کہ ماور من اللہ  
کے ساتھ روحانی رشتہ محکم ہونے کے سبب چونکہ جماعت احمدیہ کے افراد  
زندہ اور تازہ ایمان کی دولت سے مالا مال ہیں اس لئے اُن میں غیر معمولی  
قوتِ عملیہ بھی پیدا ہوئی۔ اور پھر ایک ہاتھ پر سب کے جمع ہونے کی  
برکت سے اس عملی حرارت کو اسلام کے لئے ہمہ جہتی ترقیاتی کاموں  
میں لگایا گیا۔ اس کے جو شاندار نتائج نکلے یا نکل رہے ہیں وہ ساری  
دُنیا مشاہدہ کر رہی ہے۔ مشک آنست کہ خود بموید نہ عطاری گوید۔  
خدا کے فضل و کرم سے نظام جماعت کی برکت اور مؤثر و فعال قیادت

(باقی دیکھیں ص ۱۳ پر)



# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی روح پرور بصیرت افروز تقریر

”حضرت کی جیبا ابدی کے طفیل احمدی مستورا کو مردوں پہلو بہ پہلو ایک جیسی قربانیوں کی توفیق مل رہی ہے“

اپنی اس عظیم النظیر خصوصیت پر انہیں چاہیے کہ وہ کمال عاجزی کیسا اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرنے میں کوئی کسر اٹھانہ رکھیں

**حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بصیرت افروز تقریر**  
حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تشہد تَعُوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد پہلے تو ایدیس میں پیش کئے گئے علیہ اسلام کی خاطر احمدی خواتین کے جذباتِ قربانی اور نیت و فدائیت کو سراہا اور پھر فرمایا اللہ تعالیٰ کے ایک خاص فضل اور احسان پر آپ بھی خوش ہیں اور میں بھی خوش ہوں ہم سب اس لئے خوش ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل اور رحمت کے نتیجے میں جنت کے افراد کیا مردوں اور کیا عورتوں دونوں ہی کو اخلاص و وفا اور قربانی و ایثار کا مظاہرہ کرنے کے ایک جیسے مواقع عطا کئے ہیں۔ اور پھر ان مواقع سے بلا تفریق و امتیاز یکساں طور پر فائدہ اٹھانے کی توفیق سے نوازا ہے۔

حضور نے فرمایا دُنیا میں بہت کم دور ایسے آئے ہیں کہ جن میں مردوں اور عورتوں کو کسی مطمح نظر کے حصول کے لئے بلا تفریق و امتیاز ایک جیسے اعمال بجالانے اور ایک جیسی قربانیاں کرنے کی توفیق ملی ہو۔ تاریخ انسانی کو غور سے پرکھیں آپ کو اسلام کی نشاۃ اولیٰ کے دور اولیٰ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے دور کے سوا کہیں یہ نظر نہیں آئے گا کہ مردوں کے پہلو بہ پہلو ایک جیسی قربانی کرنے والی عورتیں بھی پیدا ہوئی ہوں۔ یعنی وہ قربانیوں کے میدان میں مردوں سے پیچھے نہ رہی ہوں۔

**اسلام کی نشاۃ اولیٰ کا دور**  
حضور نے اسلام کی نشاۃ اولیٰ کے دور اور اس میں دین کی خاطر غلص و فدائی مردوں کے پہلو بہ پہلو غلص و فدائی عورتوں کی عظیم النظیر قربانیوں کا کسی قدر تفصیل سے ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت مبارکہ کی شکل میں انسانیت کا مکمل اور کامل سورج طلوع ہوا تو نوع انسان کو ایک

کامل شریعت عطا ہوئی اور کامل انسانیت منصفہ شہود پر آئی۔ اور دنیا انسانیت کاملہ کے عظیم النظیر جلوؤں سے بہرہ ور ہوئی۔ جب ہم حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ طیبہ اور آپ کے زمانہ مبارک کے حالات و واقعات کا مطالعہ کرتے ہیں تو یہ امر روز روشن کی طرح عیاں ہوئے بغیر نہیں رہتا کہ اسلام کو غالب کرنے کی خاطر قربانیوں کے میدان میں غلص و فدائی عورت مخلص و فدائی مرد سے پیچھے نہیں تھی۔ نہ بیوی خاتوند سے پیچھے تھی نہ بہن بھائی سے پیچھے تھی اور نہ ماں بچوں سے پیچھے تھی۔ اُس دور کے کیا مرد اور کیا عورتیں دونوں ہی یکساں طور پر قربانی و ایثار اور خدمت و فدائیت کے مکمل نمونے نظر آتے ہیں۔ وہ امن کے زمانہ میں بھی اور جنگ کے زمانہ میں بھی ایک دوسرے کے پہلو بہ پہلو اللہ کی تبتلی ہوئی شاہ راہ پر آگے ہی آگے قدم بڑھاتے گئے دونوں میں سے کوئی ایک دوسرے سے پیچھے نظر نہیں آتا۔ مثال کے طور پر حضور ایدہ اللہ نے جنگ یرموک کے موقع پر مسلمان مجاہدین کے پہلو بہ پہلو مسلمان خواتین کی بہادری و شجاعت کے عظیم النظیر کارناموں پر تفصیل سے روشنی ڈالی اور بتایا کہ اسلام کی نشاۃ اولیٰ کے دور میں قربانیوں کے میدان میں عورتیں کسی لحاظ سے بھی مردوں سے پیچھے نہیں تھیں حتیٰ کہ دنیائے عورتوں کی ایک جیسی قربانیوں کا ایسا عظیم النظیر نمونہ پہلے کسی نہیں دیکھا تھا۔

**اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا دور**  
حضور ایدہ اللہ نے تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ اسلام کی نشاۃ اولیٰ کے دور کے بعد جو تین صدیوں تک ممد رہا دنیا پھر ایک طویل زمانہ کے لئے عورتوں کی قربانیوں کے ان عظیم النظیر نمونوں سے خالی ہو گئی۔ اس کے بعد کے زمانہ کی عالمی تاریخ بھی اس امر پر گواہ ہے کہ قربانیوں کے میدان میں عورتوں کا یہ عظیم النظیر نمونہ قبل از اسلام کی طرح زمانہ مابعد کی عین

صدیوں کے بعد بھی کہیں نظر نہیں آتا۔ حضور نے اس موقع پر مغربی قوموں کے عروج اور ان کی بے پناہ مادی ترقی کا ذکر فرما کر واضح فرمایا کہ ان کے اس عروج اور ترقی میں ان کی عورتوں کی قربانیوں کا کوئی دخل نہیں ہے۔ اور اگر ان کا کوئی حصہ ہے بھی تو وہ اپنی کیفیت اور کمیت کے اعتبار سے ناقابل التفات ہے۔ پھر مغربی اقوام اور ان کی اتباع میں دیگر ترقی یافتہ اقوام کی عورتوں نے دنیا کمانے کی دھن میں نئی نسلیں کی تربیت سے جو غفلت برتی ہے اور اس کے جو ہولناک نتائج منصفہ شہود پر آئے ہیں حضور نے ان پر بھی تفصیل سے روشنی ڈالی۔ اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل اور بے پایاں احسان کے نتیجے میں اسلام کی نشاۃ اولیٰ کے دور کی طرح اب پھر وہی زمانہ عود کر آیا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس دور میں احمدی مستورات کو مردوں کے پہلو بہ پہلو ایک جیسی قربانیاں کرنے کی توفیق مل رہی ہے۔ اور فی زمانہ اپنی ان عظیم النظیر قربانیوں کی وجہ سے علیہ اسلام کی موجودہ جدوجہد میں مجد اللہ تعالیٰ وہ برابر کی شریک ہیں۔ حضور ایدہ اللہ نے فرمایا دنیا کی تاریخ کھنگال ڈالو۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ابدی حیات کے طفیل دو ہی دور ایسے ملتے ہیں۔ ایک اسلام کی نشاۃ اولیٰ کا دور اور ایک اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا موجودہ دور جس میں دین کا سر بلندی کی خاطر قربانیوں کے میدان میں نہ عورتیں مردوں سے پیچھے رہیں اور نہ مرد عورتوں سے پیچھے رہے۔ دونوں ہی اللہ تعالیٰ کی رضا کو پانے کے لئے ایک جیسی قربانیاں کرنے والے تھے اور ہیں۔ اگر انسان غمہ کرے تو یہ بڑا ہی حسین نظارہ ہے جو اسلام کی نشاۃ اولیٰ کے دور میں دیکھنے میں آیا یا جو اب اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے موجودہ دور میں دنیا دیکھ رہی ہے۔ یہ ایک ایسی خصوصیت ہے جماعت کی جس کی نظیر آج کی دنیا میں نہیں ملتی۔ اور یہ ایک ایسی خصوصیت ہے اُمت مسلمہ کی (جس کا پہلی تین صدیوں میں ہر دور میں آج کا آدم سے لے کر موجودہ زمانہ تک دنیا کی کوئی دوسری

قوم مقابلہ نہیں کر سکتی اور وہ خصوصیت جیسا کہ میں بتا چکا ہوں یہ ہے کہ دور اول میں مسلمان عورتیں قربانیوں کے میدان میں مردوں سے پیچھے نہیں رہیں۔ اور نہ اب نشاۃ ثانیہ کے موجودہ دور میں احمدی خواتین قربانیوں کے میدان میں مردوں سے پیچھے ہیں۔ انہوں نے اس وقت بھی یکساں قربانیاں کیں اور وہ اب بھی یکساں قربانیاں کر رہی ہیں۔ اگلا لے اس وقت بھی مسلمان عورتیں اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی یکساں وارث بنیں اور آج بھی انہیں کی بہنیں یعنی احمدی خواتین اللہ کے فضلوں سے یکساں طور پر حصہ پار ہی ہیں۔

**جدیدہ قربانیوں کی صورت**  
اس مرحلہ پر حضور نے پاکستان کی احمدی خواتین کو اپنی قربانیوں کے معیار کو مزید بلند کرنے کی تلقین فرماتے ہوئے اذنیۃ کی احمدی خواتین کے جذبہ قربانی و ایثار کی بہت تعریف فرمائی۔ حضور نے اپنے دور مغربی افریقہ کا ذکر کرتے ہوئے پہلے تو اس دورہ میں وہاں کی ہزاروں ہزار احمدی خواتین اور ہزاروں ہزار بچوں کے ساتھ ملنے ان کے ساتھ کمال درجہ شغفت اور محبت و پیار کا ملوک فرما کر ان کی روحانی سیری اور سیرابی کا سامان کرنے کے سلسلہ میں حضرت بگم صاحبہ مدظلہا کی نہایت درجہ قابل قدر خدمات کا ذکر فرمایا۔ اور پھر وہاں کی احمدی خواتین کے جذبہ قربانی و ایثار کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا وہاں کی احمدی عورت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بلحاظ قربانی وہاں کے احمدی مرد سے پیچھے نہیں ہے بلکہ شاید مالی قربانی کے لحاظ سے مردوں سے آگے ہی ہو۔ حضور نے فرمایا میرے علم میں افریقی ممالک کا کوئی ایسا احمدی مرد ایسا نہیں ہے کہ اس نے بیک وقت چھ تیس ہزار پونڈ چندہ دیا ہو۔ ہاں افریقہ کی ایک احمدی بہن ایسی ہزر ہے جس نے میرے دورہ افریقہ کے دوران اتنی خیر تم بطور چندہ پیش کی اور بڑی بشارت کے



عورتیں اللہ کی راہ میں ایک جیسی قربانیاں کر کے اللہ کے پیار کو حاصل کرنے والے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دیتا جلا جائے کہ ہم اس کی راہ میں ایک جیسی قربانیاں کر کے اس کا ایک جیسا پیار حاصل کرنے والے ہوں اور اسی طرح قیامت تک ہماری آنے والی نسلیں بھی اس کی راہ میں ایسی ہی قربانیاں پیش کر کے اس کے ایسے ہی پیار کو حاصل کرنے والی ثابت ہوں۔

اس معرکہ الآراء اور بصیرت افروز خطاب کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خواتین اور مہمان اصحاب شریک ہوئے۔ بعد ازاں حضور نے مہمان اصحاب کے درمیان رونق افروز ہو کر انہیں اپنے ساتھ چائے نوش کرنے کا شرف بخشا۔ خواتین نے حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کے ساتھ قناتوں سے تیار کردہ وسیع و عریض پنڈال میں چائے نوش کرنے کی سعادت حاصل کی۔

دعوت چائے کے بعد یہ تاریخی اور یادگار تقریب مغرب کے وقت بغیر غنمی اختتام پذیر ہوئی۔

اور اس حد تک پیار کرنے لگ جائیں کہ ہم میں ایک تغیر پیدا ہو جائے۔ اور ہماری زندگیوں پر کچھ رنگ چڑھا جائے کہ وہ قادر و توانا ہوں۔ عجزوں سے پیار کرنے لگے۔ اللہ اور رسول کی اطاعت اور قربانیوں کے ذریعہ خود اس مقصود کو پانے کے علاوہ ہمارا یہ بھی مقصد ہے کہ نئی نسلوں کے ذہنوں میں بھی یہ امر اچھی طرح ذہن نشین کرادیں کہ ان کی زندگیوں کا مقصد خدا کے پیار کو حاصل کرنا ہے۔ اس کی ذمہ داری آپ خواتین پر عائد ہوتی ہے۔ آپ یہ ذمہ داری بہت خوش اسلوبی کے ساتھ ادا کر سکتی ہیں۔ اس لئے کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے موجودہ دور میں دین کی ناسطہ مردوں کے پہلو بہ پہلو ایک جیسی قربانیاں کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔

آخر میں حضور نے فرمایا میں بھی اور آپ بھی خوش ہیں اس بات پر کہ ہم اللہ تعالیٰ کے فضل کے نتیجہ میں اس گروہ میں شامل ہیں جس میں مرد اور

عطا فرمائی ہے وہاں آپ کا یہ بھی فرض ہے کہ آپ اپنی اس بے مثال شخصیت پر کسی قسم کا فخر نہ کرتے ہوئے عاجزی کی راہیں اختیار کریں۔ اور اللہ تعالیٰ کی اس دین اور عطا پر اس کی شکر گزار بندیاں بننے کی کوشش کریں اور اپنے عمل سے ثابت کریں کہ فی الواقعہ آپ اپنے بے حد کم کرنے والے رب کی شکر گزار ہیں۔ شکر گزاری کا ایک نہایت اہم عملی تقاضا یہ ہے کہ آپ نئی نسلوں کی تربیت اس رنگ میں کریں کہ وہ غلبہ اسلام کی ان ذمہ داریوں کو جو آگے چل کر ان پر پڑنے والی ہیں کما حقہ ادا کر سکیں۔ اس میں شک نہیں کہ آگے چل کر خدمت دین کا بار آئندہ آنے والوں نے ہی اٹھانا ہے۔ ان کے وقت میں جس قسم کی قربانیوں کی ضرورت ہوگی وہ انہوں نے ہی کرنی ہیں لیکن خود قربانی کرنے کے ساتھ ساتھ نئی نسلوں کے ذہنوں کی تربیت اس طرح کرنا کہ وہ اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے لگ جائیں اور آئندہ ان کے کندھوں پر جو بوجھ پڑنے والا ہے اُسے اٹھانے کے قابل ہو جائیں۔ یہ آپ خواتین کی ذمہ داری ہے۔

حضور نے فرمایا: آج کل کی مستعد کہلانے والی دنیا کی عورت نئی نسلوں کی تربیت کرنے میں ناکام ہو چکی ہے یہی وجہ ہے کہ ذہنی لحاظ سے ترقی یافتہ اقوام کی نئی نسل اس حد تک بگڑ چکی ہے کہ وہ ہر امر گمراہی کے راستے پر بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ اور ان کے بڑے بالکل بے بس ہیں۔ وہ انہیں تباہی کی طرف جانا دیکھ رہے ہیں۔ لیکن کچھ کر نہیں سکتے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ مادی ترقی کے سوا کوئی اور ذمہ داری مقصد ان کے سامنے نہیں ہے۔ کوئی مطمح نظر نہیں ہے۔ جس کے حصول کے لئے وہ کوشاں ہوں۔ اس لحاظ سے وہ بالکل گم کردہ راہ ہیں۔ برخلاف اس کے اسلام پر دل و جان سے ایمان لانے کے بعد ایک مسلمان کے لئے یہ سوال پیدا نہیں ہوتا کہ ہماری منزل مقصود کیا ہے؟ ہم جانتے ہیں اور اچھی طرح جانتے ہیں کہ مسلمان ہونے کی حیثیت میں ہماری پیدائش کی غرض اللہ تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرنا ہے۔ اور اس کی محبت میں فنا کے لبادہ کو اوڑھنا ہے۔ ہم سب کا مقصود یہی ہے کہ ہم خدا سے پیار کرنے لگ جائیں۔

ساتھ پیشیا کی۔ تاجگیا میں میں نے کہا کہ میرا ارادہ ہے کہ اسلام کی تبلیغ کو زیادہ وسیع کرنے کے لئے ایک ریڈیو سٹیشن قائم کیا جائے۔ اس کے لئے میں عورتوں سے اپیل کروں گا کہ وہ مالی قربانیاں پیش کریں۔ چنانچہ وہاں کی ایک احمدی بہن نے دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا نہایت اعلیٰ نمونہ پیش کیا۔ اس احمدی بہن نے بیس بیس تیس ہزار پونڈ بطور چندہ دینے کا وعدہ کیا اور کیا بھی بہت بشارت کے ساتھ۔ وہاں کی احمدی خواتین میں دین کی خاطر قربانی کرنے کا اتنا شوق اور جذبہ پایا جاتا ہے کہ شاید آپ (یعنی پاکستان کی احمدی خواتین) بھی ان کا مقابلہ نہ کر سکیں۔ اسی لئے میں نے مغربی افریقہ کے دورہ سے واپس آنے کے بعد ایک خطرہ کا اظہار کیا تھا۔ میں نے کہا تھا کہ آپ کو یہاں تربیت کے مواقع حاصل ہیں برخلاف اس کے افریقہ کی احمدی خواتین کو تربیت کے یہ مواقع حاصل نہیں۔ اور اس لحاظ سے وہ یہاں کی احمدی مستورات سے پیچھے ہیں۔ لیکن اگر انہیں بھی تربیت کا یہ موقع مل گیا تو وہ یقیناً آپ سے آگے نکل جائیں گی۔ خدا کسی کا رشتہ دار نہیں ہے کہ وہ اس سے خواہ وہ قربانی کرے یا نہ کرے ضرور محبت کرے گا۔ اس کی نگاہ میں وہی معزز اور پیار کے لائق ہے جو اس کے نشاۃ ثانیہ کے مطابق عمل کرتا اور اس کی راہ میں بڑھ چڑھ کر قربانیاں کرتا ہے۔ جس مقام پر خدا نے مجھے کھڑا کیا ہے وہ ایسا نہیں کہ آپ خواتین میں سے قربانیوں کے میدان میں جو پیچھے رہ جائے میں اپنی اس بچی کو زیادہ عزیز رکھوں۔ قربانی دینے والا ہی میری توجہ کو زیادہ کھینچے گا۔ اور میری دعاؤں کا مستحق ہوگا۔

### احمدی خواتین کا ایک اہم فرض

افریقہ کی احمدی خواتین کے ایمان داخل اور جذبہ قربانی کا ذکر کرنے اور پاکستان کی احمدی خواتین کو اپنے معیار قربانی کو بلند سے بلند تر کرنے کی تلقین کرنے کے علاوہ حضور ایدہ اللہ نے احمدی خواتین کو ان کی ایک اور اہم ذمہ داری کی طرف بھی توجہ دلائی۔ حضور نے فرمایا جہاں آپ کو اللہ تعالیٰ نے حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات ابدی کے ایک شیریں ثمر کے طور پر دین کی راہ میں مردوں کے پہلو بہ پہلو ایک جیسی قربانیاں کرنے کی توفیق

## جماعت احمدیہ میلادِ پالسم (نامل ناڈو) کے زیر اہتمام

### WHERE DID JESUS DIE?

## نامل ترجمہ کا ایک عیسائی نیش کے ذریعہ افتتاح

از محکم مولوی محمد عمر صاحب فاضل مبلغ انچارج اعلیٰ علم مدراس

حضرت مولانا جلال الدین صاحب مس کی مایہ ناز تصنیف 'Where did Jesus die?' (حضرت مسیح ناصری میلادِ اسلام کہاں فوت ہوئے؟) سلسلہ عالیہ احمدیہ کے ادبی کلام میں ایک قابل قدر اضافہ اور علمی تصنیف ہے۔ اس کتاب میں محترم مولانا صاحب نے مختلف ناقابل تردید عقلی و نقلی دلائل سے تاریخی شواہد اور موجودہ جدید تحقیقات اور انکشافات کی روشنی میں یہ ثابت فرمایا ہے کہ حضرت مسیح ناصری علیہ السلام صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے بلکہ ان کی وفات کشمیر میں وقوع پذیر ہوئی تھی اور وہ اپنے قبر سرینگر کے محلہ خانیار میں موجود ہے۔

اس مایہ ناز کتاب کے مختلف تراجم اندرونی و بیرونی زبانوں میں ہو چکے ہیں۔ چند سال قبل اس کتاب کا مالایالم ترجمہ شائع ہوا جس سے کیرل کے عیسائی حلقوں میں کھلبلی مچ گئی۔ اور وہاں کے اخبارات میں اس کتاب کے بارے میں مختلف آراء شائع ہوئے۔ اب نظارتِ دعوت و تبلیغ قادیان نے جماعت احمدیہ میلادِ پالسم کے توسط سے اس کتاب کا تاملی زبان میں ترجمہ شائع فرمایا ہے۔ جماعت احمدیہ میلادِ پالسم کے نواحی اور تامل زبان کے دروان محکم حسن البکر صاحب Bacc. B.T. کی کئی ہینوں کی مسلسل کوششوں سے اس انگریزی کتاب کو تاملی زبان کا جامہ پہنایا گیا ہے۔ فجزاؤ اللہ تعالیٰ۔

اس کتاب کی افتتاحی تقریب کے لئے جماعت احمدیہ میلادِ پالسم نے خاکسار کو اور محکم مولوی محمد الوفاء صاحب مبلغ انچارج کیرل کو مدعو کیا تھا۔ لیکن خاکسار کی علالت طبع اور محکم مولوی صاحب کی مصروفیتوں کی وجہ سے ہم دونوں اس تقریب میں شریک نہیں ہو سکے۔ اس سلسلہ میں خاکسار کو جماعت احمدیہ میلادِ پالسم نے جو رپورٹ ارسال کی ہے اس کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

مورخہ ۲۲ نومبر ۱۹۶۰ء رات کے ۸ بجے اس تصنیف کے اجراء کی تقریب جماعت احمدیہ میلادِ پالسم کے مشن ہاؤس میں محکم کے ہر اعلیٰ صاحب بیکڑی جماعت احمدیہ شکر کنڈل (جاتی صلا پر)



# دنیا میں احمدیت کا اثر و نفوذ

تفسیر مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب ہد بر موعہ جلسہ سالانہ قادیان ۱۹۶۰ء

## مسئلہ جہاد

جماعت احمدیہ کا ایک امتیازی عقیدہ مسئلہ جہاد کے بارے میں یہ ہے کہ اس زمانہ میں چونکہ ملک میں امن قائم ہو گیا ہے اور دینی احکام کی بجا آوری میں کوئی روک نہیں اور دشمنان اسلام بجائے تلوار کے قتل کے ذریعہ سے اسلام پر حملہ آور ہیں اس لئے ہمیں بھی دین کی خاطر تلوار اٹھانے کا ضرورت نہیں۔ بلکہ پُر امن ذرائع سے جہاد بالقرآن اور جہاد بالقلم کرنا چاہیے۔ لیکن اس کے برخلاف عام مسلمان "جہاد" سے صرف جہاد بالسیف یا حرب و قتال ہی سمجھتے تھے۔ اور اسی لئے وہ ایک خونخوار جہدی، سونے اور چاندی سے مسلمانوں کے گھروں کو بھرنے والے جہدی، ہاں! دنیا کی حکومتوں کے تختوں پر مسلمانوں کو بٹھا دینے والے جہدی کی آمد کا انتظار کر رہے تھے۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے جب جہاد کا یہ حقیقت بیان ہوئی تو ہر مکتب فکر کے علماء اور سیاست دانوں نے اس کی مخالفت کی۔ اور اس صلح پسند تعلیم کو ٹھکرا دیا۔ اور بعض نادانوں نے یہاں تک کہہ دیا کہ یہ جماعت ایسے خیالات پھیلانے والی ہے کہ جہاد اور ان کی شجاعت کو مٹانا چاہتی ہے۔

لیکن زمانے کی گھڑیوں اور ان کے عملی تجربے نے ثابت کر دیا کہ اس مسئلہ میں وہی مرقعت درست ہے جو جماعت احمدیہ نے خدا کے مامور و مرسل کے ارشاد کے مطابق اپنایا ہے۔ چنانچہ مشہور احراری لیڈر مولوی عطاء اللہ شاہ بخاری نے ۱۹۴۰ء میں ہائی کورٹ لاہور میں بیان دینے ہوئے کہا۔

"میں نے بیان کیا کہ ہمارے بزرگوں کا دماغ اس خیال سے خالی نہیں کہ ہندوستان میں پھر ایک دفعہ اسلامی حکومت قائم ہو جائے۔ چنانچہ ۱۸۵۷ء کے ہنگامہ میں علماء و فرائض جہاد کے ناکامی کے بعد کچھ ماہ کے لئے کچھ قید ہوئے۔ ہزاروں انسان قتل ہوئے، ان کا خون شہزادے قتل ہوئے۔ ان کا خون کیا گیا۔ ان تمام مسیقتوں کے بعد ناکامی کا منہ دیکھنا چاہئے۔ اسلامی حکومت قائم کرنے کا یہاں شکست کھا گیا۔ اس

کے بعد پھر ۱۹۴۷ء میں علماء کی ایک جماعت نے اس خیال سے یعنی مسلم راج قائم کرنے کے خیال سے تحریک شروع کی۔ اور اس میں بھی شکست کھائی۔ اس کے بعد ۱۹۲۰ء میں شیخ امجد مولانا محمود الحسن دیوبندی مالٹا سے رہا ہو کر تشریف لائے۔ دہلی اور ملک کے مختلف گوشوں سے پانچ سو سے زائد علماء کا اجتماع ہوا۔ اور وہاں طے پایا کہ تشدد کا راستہ غلط ہے۔ موجودہ دور میں مسلم راج کا قائم کرنا ناممکن ہے۔ اس وقت تک ہم اسی عقیدے پر قائم ہیں اور اسی کو صحیح راستہ سمجھتے ہیں۔" (احسان ۶ جون ۱۹۴۰ء)

ہندوستان کے تمام علماء کے عقیدے میں اتنا بڑا انقلاب کوئی معمولی بات نہیں۔ اور علماء بھی وہ جو ایک لمحہ عرصے سے اسی آس پر جمی رہے تھے کہ امام جہدی اگر تلوار کے زور سے تمام کافروں کو ہٹا کر کے اسلامی سلطنت قائم کر دیں گے۔ پس جہاد کے متعلق جس مسلک کو جماعت احمدیہ اپنے آغاز سے اپنا رہے ہوئے ہے وہ اس قدر شاندار اور نمایاں ہے کہ اس کی برتری کا اعتراف کرنے پر حتیٰ پسند مجبور ہے۔ چنانچہ مشہور مورخ دادیہ محمد آرام صاحب ایم۔ اے اپنی تاریخی کتاب "موج کوثر" میں لکھتے ہیں۔

"احمدی جماعت کے فروغ کی ایک اور وجہ ان کی تبلیغی کوششیں ہیں۔ رزاسناب اور ان کے معتقدوں کا عقیدہ ہے کہ اب جہاد بالسیف نہیں بلکہ جہاد بالقلم اور جہاد باللسان میں تحریری اور زبانی تبلیغ کا زمانہ ہے۔ ان کے اس عقیدہ سے عام مسلمانوں کو اختلاف ہے۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ آج جہاد بالسیف کی اہمیت نہ احمدیوں میں ہے اور نہ عام مسلمانوں میں۔

طاقتِ جنوریہ سینا نہ تو داری و دین عام مسلمان تو جہاد بالسیف کے عقیدے کا خیالی دم بھر کے نہ عملی جہاد کرتے ہیں اور نہ تبلیغی جہاد لیکن

احمدی ..... دوسرے جہاد یعنی تبلیغ کو ایک فریضہ مذہبی سمجھتے ہیں۔ اور اس میں انہیں خاصی کامیابی ہوئی ہے۔" (موج کوثر صفحہ ۱۹۲-۱۹۳)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا ہی خوب فرمایا ہے۔

صفِ شہن کو کیا ہم نے بختِ پامال  
سیف کا کام قلم سے ہی کیا ہم نے

## حکومتِ وقت کی وفاداری

اسلامی تعلیمات کی زد سے جماعت احمدیہ کا شروع ہی سے یہ اصول رہا ہے کہ وہ جہاں بھی ہو اپنے ملک کی حکومت کی وفادار رہتی ہے۔ جماعت کی اسی سالہ تاریخ ثابت ہے کہ اس نے حکومتِ وقت کے خلاف نہ کبھی بغاوت کی اور نہ کسی ایچی ٹریشن یا اسٹرائیک وغیرہ میں حصہ لیا بلکہ ہمیشہ حکومت کے مفاد کا خیال رکھ کر اس سے تعاون کیا ہے اور ہم اسے بڑے فخر کے ساتھ اپنے قومی کیریکچر کے طور پر پیش کرتے ہیں۔ چنانچہ ہفت روزہ "دی سینٹینل" (THE SENTINEL) رانچی نے اس امر کا اظہار یوں کیا ہے۔

"بھارت کے احمدیوں کی پورے طور پر چارج کی گئی ہے۔ ان کی حکومت کے ساتھ وفاداری کس طرح مشتبہ نہیں، اور نہ ہی کوئی کدورت یا غیر مخلصانہ رنگ ان میں پایا جاتا ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ ان کے دل میں کچھ ہو اور زبان پر کچھ اور۔ حکومتِ ہند کے وہ وفادار ہیں۔ دل کی گہرائیوں سے لے کر اپنی انگلیوں کے پوروں تک۔ بلکہ کچھ تو یہ ہے کہ وہ تمام دنیا میں جس جس حکومت کے ماتحت رہتے ہیں اس کے وفادار ہیں اور جملہ مذاہب کے پرشیویان کا احترام و عزت کرنا ان کے بنیادی اصولوں میں داخل ہے۔"

(دی سینٹینل رانچی ۱۳ جولائی ۱۹۵۱ء)

جب بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام نے حکومتِ وقت کی وفاداری کا نظریہ پیش فرمایا تو اس وقت آپ کو انگریزوں کا چھوڑا انگریزوں

کا خوشامدی اور انگریزوں کا خود کا پودا قرار دیا گیا۔ حالانکہ حضور علیہ السلام واضح طور پر فرمایا ہے کہ۔

"میں اس گورنمنٹ کی کوئی خوشامدی نہیں کرتا۔ جیسا کہ نادان لوگ خیال کرتے ہیں۔ نہ اس سے کوئی صلہ چاہوں ہوں بلکہ میں ایمان اور انصاف کی رو سے اپنا فرض دیکھتا ہوں کہ اس گورنمنٹ کی شکر گزاری کروں۔"

(تبلیغ رسالت جلد ۱ صفحہ ۱۱۳)

اور اسی اصول اور قرآنی ارشادات کی زد میں جماعت احمدیہ نے آزادی وطن کے بعد اپنی قائم شدہ حکومت کی پوری فرمانبرداری و وفاداری کا ثبوت دیا ہے۔ لیکن حالات کی ستم ظریفی ملاحظہ ہو کہ وہی علماء اور عام مسلمان جو جماعت احمدیہ کے اس اصول کو غلط سمجھ کر اس کو خوشامدی وغیرہ کا خطاب دیتے تھے۔ آزادی وطن کے بعد ان کو ملامت مجبور ہونا پڑا کہ وہ حکومتِ وقت کے وفادار نہیں اور اسے نظریات بدلیم اور خود حالات نے ان کو سکھادیا کہ جماعت احمدیہ کا صرف حق و انصاف پر مبنی ہے۔ تب انہیں قرآن مجید اور اسلامی تعلیمات میں بھی گورنمنٹ کی وفاداری کا تقسیم نظر آنے لگ گئی۔ حتیٰ کہ خود جلالتہ الاملاک شاہ فیصل نے غیر مسلم حکومتوں کے ماتحت رہنے والے مسلمانوں کے بارے میں ۱۹۶۵ء کے موعودہ "رابطۃ العالم الاسلامی" کے مکرر کے اجتماع میں فرمایا۔

"هُؤ لَاءِ عَلَيْهِمْ اَنْ يَتَمَوَّا  
بَمَا يَجِبُ عَلَيْهِمْ مِنْ خِدْمَةِ  
رَبِّهِمْ وَاتَّبَاعِ مَا اَمَرَ اللّٰهُ  
سُبْحَانَهُ وَتَعَالٰى وَتَحَنُّنِ  
لَا تَدْعُوهُؤ لَاءِ الْاِخْوَانِ اَنْ  
يَتَوَرَّوْا فِى رُجْحِ دَوْلَتِهِمْ  
وَ اَنْ يَتَمَوَّا بَمَا هُوَ خَارِجٌ  
عَنِ النِّتْمَانِ وَ لٰكِنْ اَنْ  
يُحْكَمُوْا كِتَابِ اللّٰهِ وَ  
سُنَّةِ رَسُوْلِهِ فَيَمَّا بَيْنَهُمْ  
وَ اَنْ يَسْأَلُوْا مَنْ سَاَلَهُمْ  
زُجْرًا اَوْ يَكُوْنُوْا عَصِيًّا هُدًى اَمَّا  
اَوْ مَخْرِبًا"

(امر القریٰ مکہ معظمہ ۲۲ اپریل ۱۹۶۵ء)

ترجمہ:۔۔۔ ان غیر مسلم حکومتوں میں رہنے والے مسلمانوں) پر جو خدمتِ دین اور اللہ تعالیٰ کے اوامر کی اتباع واجب ہے انہیں اُسے ادا کرنا چاہیے۔ ہم ان بھائیوں کو ہرگز یہ نہیں کہتے کہ اپنی حکومتوں کے نظام کے خلاف کھڑے ہو جائیں۔ اور بغاوت کریں۔ ہاں انہیں باہمی اپنے عقائد



تضمین

# دشت کو تحفہ دیا، ہم نے ترے کردار کا

مکرم جناب ثاقب صاحب زبیری نے جماعت احمدیہ کے ۷۶ ویں سالانہ کے موقع پر مورخہ ۲۷ دسمبر کے دوسرے اجلاس میں سیدنا حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان ایدہ اللہ تعالیٰ کی تقریر سے قبل اپنی یہ نظم خوش الحانی کے ساتھ پڑھ کر سنائی۔

سامنا، ہم نے کیا انجسار کی تلوار کا  
 دیا پہ ہر گھاؤ بہا ہے وقت کی تلوار کا  
 کفر کی آندھی پھیل گئی تھیں تھائیں شرک کی  
 ہم علم سے کر پھرے اسلام کے انوار کا  
 ہر قدم پر اک قیامت ہر روش ٹوٹا بدوش  
 زیب لب تھا نام لیکن احمد مختار کا  
 وقت شاہد ہے کہ ہم نے عجز کاں سے کھیل  
 زور توڑ دشت ممان دین کے پندار کا  
 اہل دنیا کا تعصب ساری دنیا کے تشوگ  
 کیا یہی انعام ہے حق کے علمبردار کا  
 نفرت و حقیر کے کانٹے ہماری راہ میں  
 یہ صلہ تھا داعیانِ موم گلبار کا  
 ہم نے دل کی روئی دی ایک تیرے نام پر  
 ہم نے منہ پھیرا جہاں کے ہر اندھیرے غار کا  
 ہم لٹے برسوں لٹے لٹتے رہے ہر دور میں  
 تھا سہارا ہم کو لیکن اک ترے انوار کا  
 جنگلوں میں ہم نے روشن کر دیے تیرے چراغ  
 دشت کو تحفہ دیا، ہم نے ترے کردار کا  
 کیا کہیں کس سے کہیں کیسے کہیں شرحِ ستم  
 کوئی پیرا یہ نظر آتا نہیں اظہار کا  
 سنگباری کا یہ عالم نطق تک مجروح ہے  
 راستے مسدود ہیں اور دم نہیں گنار کا  
 وقت کی رفتار نے مجبور کر کے رکھ دیا  
 جبر کس کس سے کہیں اس وقت کی رفتار کا  
 ہم ہیں عادل اور ہیں مجروح تیغِ عدل کے  
 کون تجھینہ لگائے ظلم کے معیار کا  
 آغوش کہنا ہے اتنا تیرے فیضِ خاص سے  
 تابہ کے خون ریز خنجر قاتلِ خونخوار کا  
 ”شور کیسا ہے ترے کوچے میں لے جلدی خیر  
 خون نہ ہو جائے کسی دیوانہ مجنوں وار کا“

ثاقب زبیری

وقت نہیں ہوئے اور نہ اپنے جسمِ عنصری کے ساتھ آسمان پر اٹھائے گئے۔

اسی طرح ۵۷ء میں مغربی جرمنی سے ایک کتاب بعنوان DAS LINNEN مصنفہ Kurt Burna شائع کی گئی جس میں Science of Photography کے ذریعہ ثابت کیا گیا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام کو صلیب پر سے اتانے کے بعد آپ کے زخموں پر مرہم لگا کر آپ کو جس چادر میں لپیٹا گیا تھا (جو اب تک محفوظ ہے) اس پر جو نشان ہیں وہ ثابت کرتے ہیں کہ مسیح اس وقت زندہ تھے اور ان کے دل کی حالت اس وقت نارمل تھی اور انہوں نے صلیب پر جان نہیں دی بلکہ صلیب سے آپ کو زندہ ہی اتار لیا تھا۔

یہ جماعت احمدیہ کے کسرِ صلیب ہی کا اثر ہے کہ آج خود عیسائی راہنما اور لیڈر اور دنیا کے ہر کردہ مسیحی اپنی مذہبی کمزوری اور عیسائی عوام کی عیسائیت بیزاری کو پوری طرح محسوس کر چکے ہیں اور یہ بیزاری اور لاعلمی اب اس قدر بڑھ چکی ہے کہ یورپ کے بعض شہروں اور قصبوں میں لا تعداد چرچ ایسے دیران ہو چکے ہیں کہ ان کو فروخت کر دینا ضروری سمجھا جاتا ہے۔ چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے حالیہ دورہ مغربی افریقہ سے واپسی پر لندن میں جو مشاہدہ فرمایا اس کو یوں بیان فرمایا ہے کہ:-

”آپ اپنے تصور میں بھی یہ نہیں لاسکتے کہ کسی مسجد کے سامنے فارسیں جمع کر کے Sale کا بورڈ لگا ہوا ہو۔ یعنی یہ مسجد قابلِ فروخت ہے لیکن خود میری آنکھوں نے لندن کے بعض گرجوں کے سامنے فارسیں Sale کا بورڈ لگا ہوا دیکھا ہے۔“ (الفضل ۲۰ اگست ۱۹۷۰ء)

جماعت احمدیہ کے اسی اثر کو دیکھتے ہوئے برطانیہ کے مشہور مورخ پر فیسر ٹاٹن بی نے اپنی کتاب Civilization on trail میں یہ تحریر کیا: ”مذہبِ قرآن کے نتیجے میں اب اسلام میں پھر جوش پیدا ہو رہا ہے۔ اور اس میں ایسی روحانی تحریکات جنم لے رہی ہیں جو ممکن ہے آئندہ جا کر عالمگیر مذہب اور تہذیب کی بنیاد بن جائیں مثلاً احمدیہ تحریک ہے۔“

جماعت احمدیہ کا پیرا کردہ یہ اثر دفعہ ذریعہ ملی ہی نہیں بلکہ روحانی ہے۔ اس روحانی انقلاب کا اندازہ اس امر سے لگایا جاسکتا ہے کہ ایک انگریز تو مسلم نے بتایا کہ ”مجھے اسلام سے اتنی عداوت تھی کہ میں جب رات کو سوتا تھا تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دے کر سوتا تھا مگر اب کسی رات مجھے نیند نہیں آتی جب تک میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود نہ بھیج لوں۔“ (الفضل ۱۷ مارچ ۱۹۷۰ء ص ۷)

بانی احمدیت علیہ السلام نے کیا ہی خوب فرمایا ہے کہ آ رہا ہے اس طرف احرارِ یورپ کا مزاج نبض چرچنے لگی مردوں کی ناگاہ زندہ وار (باقی)

کی مدد تک اللہ تعالیٰ کی توفیق اور سنت کو حکم ٹھہرانا چاہیے۔ نیز جو حکومتیں انہیں دیتی ہیں انہیں ان سے صلہ سے رہنا چاہیے جیسے مالک میں نظام کو توڑنے والے یہی عنصر برسرِ گز نہ بنیں۔

## صلیب کا اثر

مسلمین کرام! جماعت احمدیہ کے میدانِ عمل ہانے سے پہلے بعض ذمہ دار یادری یہ یقین رکھتے تھے کہ اب عیسائیت سارا دنیا میں پھیل گئی۔ اور اسلام کو رنڈو بانڈھا کر دیا جائے گا۔ چنانچہ ایک امریکن مشنری ان بیروز نے بڑے تعقی آمیر لہجے میں یہ بیان کیا کہ اسلامی مالک میں عیسائیت کی روز افزوں ترقی کے نتیجے میں صلیب کی چمکا کر پھرتے عرب کے سکوت کو چیرتی ہوئی وہاں بھی پہنچے گی اور خداوندِ مسیح اپنے شاگردوں کے ذریعہ مکہ کے شہر اور خاص کعبہ کے حرم میں داخل ہوگا (ملاحظہ ہو بیروز لیکچر صفحہ ۲۲) اور حقیقت میں مسیحی پر دیکھنا اس قدر بامعنی ہے کہ یہ سچ چکا تھا کہ پادری غاد الدین جیسے ذمہ دار شخص نے تحریر کیا:-

”عمدی مذہب کے لئے اگرچہ ایک صورت تو ہے مگر اس میں جان ہرگز نہیں۔ اس لئے وہ ایک مردہ دین ہے۔ یا ایک پتلا ہے جو آدمی نے بڑی کاریگری سے بنایا مگر اس میں جان نہ ڈال سکا۔“

(تعلیمِ محمدی صفحہ ۳۵ مطبوعہ ۱۸۸۰ء)

اسلام کے بالمقابل اس قسم کی تقلید کرنے کا حوصلہ ان لوگوں میں پیدا ہو گیا تھا جن کے مذہب کا اساسی جرم مسیح کی صلیبی موت ہے۔ بانی احمدیت حضرت نواز غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام نے عیسائیوں کی اس بلند وبالا صلیبی عمارت پر ایسی کاری ضرب لگائی کہ عیسائیت کی یہ عمارت یوں زلزلہ جھکا ہو گئی اور آپ نے عقلی و نقلی معقولی و منقولی ہر رنگ کے واضح ثبوتوں سے اس امر کو ثابت فرمایا کہ حضرت مسیح علیہ السلام کی موت صلیب پر ہرگز نہیں ہوئی بلکہ وہ صلیب زندہ اتارے گئے تھے۔ اور بعد میں ہجرت کر کے کشمیر آئے۔ اور وہاں اپنے شاگردوں کے حکم خانیہ میں طبعی وفات پانے کے بعد مدفون ہوئے۔ ان مضبوط دلائل کا اثر دنیا پر یہ ہے کہ انہیں تیرہ حالت میں کہ عیسائیت کے نمونہ میں بلکہ خاص کر حرم میں اثر دفعہ کی توقعات کی جارہی تھیں اور کجا یہ حال کہ آج صلیب کے ٹکڑے خود بنائے صلیب ہی کر رہے ہیں۔ چنانچہ ۱۹۷۰ء میں ایک کتاب ”Jesus in Rome“ مصنفہ Robert Graves & Joshua podro مشہور شائستگی ادارہ Cassel and Company London کی طرف سے شائع کی گئی جس میں تاریخی اور سائنسی شواہد سے ثابت کیا گیا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام صلیب پر



**جمعۃ المبارک** ۲۵ دسمبر کو جمعۃ المبارک تھا۔ نماز جمعہ کے قبل حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ایک بصیرت افروز خطبہ مجید ارشاد فرمایا جس میں حضور پر نور نے عالیٰ علیٰ انتہا بات کے ترغیب کن نتائج کی طرف اشارہ کرتے ہوئے بعض ایمان افروز مقامات اور غیر معمولی تاثیرات و نصرت ایسے کا ذکر فرمایا حضور نے فرمایا کہ مسلمانین احمدیت کی شدید مخالفت کے باوجود اللہ تعالیٰ نے مختلف مقامات پر کئی اور صوبائی سطح پر کم و بیش ۲۰ احمدی احباب کو انتخابات میں نمایاں کامیابی عطا فرما کر ان کی مناسب نمائندگی کرنے کا موقعہ دیا ہے جس کے لئے آپ تمام دوست مبارکباد کے مستحق ہیں۔

اس روح پرور خطبہ جمعہ کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے عبد اور عمر کی نمازیں حج کر کے پڑھیں ایک سرسری جائزہ کے مطابق مسجد مبارک کے اندر آئی ہاں اور محفل کے علاوہ مسجد سے باہر کے زیر تحریک محفل میں احمدیوں نے کم و بیش پچیس ہفتوں میں نمازیں ادا کیں۔

**جلسہ گاہ** سال جلسہ گاہ سامعین کے لئے ازینہیں مسجد اقصیٰ کے سامنے تیار کی گئی تھی۔ جلسہ گاہ کے وسیع پیمانے کے علاوہ مشہور - جنوب اور مشرق میں جتوں میں کئی بزرگ کا انتظام کیا گیا تھا۔ جبکہ مسجد کے دروازے کے ساتھ پختہ محفل میں تعمیر کی گئی تھی۔ سامعین حضور کے لئے مسجد کے سرو و دیس پر آمدوں میں کرسیوں کا مستقل انتظام تھا۔

**جلسہ لانہ کا پہلا دن** پہلے اجلاس کی کارروائی حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی بابرکت صدارت میں ٹھیک پورے دن بجے آغاز فرمایا۔ خطبات و خطبہ کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنی روح نشین تقریر کا آغاز فرمایا جس میں جلسہ حاضرین جلسہ کو ان بابرکت ایام سے زیادہ سے زیادہ مستفیض ہونے کی تلقین فرمائی حضور نے فرمایا کہ آج اپنے رب کی رحمت کی حمد کے تراویح کی جو آواز میں سن رہا ہوں وہ سب بزرگت ہیں اس آئین آواز کی جو آج سے ۸۰ سال قبل تادیان کی سرزمین سے بلند ہوئی تھی اللہ تعالیٰ نے حضرت سید موعود علیہ السلام کو جو بشارتیں عطا فرمائی تھیں۔ ان ہی پختہ کارئی پیدا کرنے اور اللہ تعالیٰ کے سوا و احسان کے صلہ کا مشاہدہ کرنے کے لئے آپ آج یہاں حج ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس خیر حق کے پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

آخر میں حاضر پر نور نے عالیٰ علیٰ انتہا بات میں شہسوار صحر کی عبرتناک ناکامی کا ذکر

کرتے ہوئے جماعت کو اپنے اظہار عقائد و بحاری پیدا کرنے کی تلقین فرمائی۔ اس روح پرور فتنائی خطاب کے بعد حضور نے پر سوز اجتماعی دعا فرمائی اور واپس تشریف لے گئے۔

اس اجلاس کی بقیہ کارروائی محترم شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ کی صدارت میں جاری رہی۔ اس اجلاس میں محترم میر محمد احمد صاحب پروفیسر جامعہ احمدیہ نے سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور محترم مولوی عبدالملک صاحب لائبریری ناظر اصلاح و ارشاد نے "احمدیت - اسلام کی نشاۃ ثانیہ" کے موضوع پر تقریریں کیں۔ اور ایڈووکیٹ کے بوقت دوپہر یہ اجلاس تمام وکلائن اختتام پذیر ہوا۔

ظہر و عصر کی نمازیں جو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے جلسہ گاہ میں تشریف لاکر پڑھائیں کے بعد دوپہر کا دوسرا اجلاس محترم محمد احمد صاحب مظہر ایڈووکیٹ کی صدارت میں شروع ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد اس اجلاس میں محترم غلام باری صاحب سیت پروفیسر جامعہ احمدیہ ربوہ، محترم مرزا عبدالحق صاحب امیر صوبائی اور محترم شیخ مبارک احمد صاحب سیکرٹری فضل عمر فاؤنڈیشن فنڈ نے علی الترتیب سیرت مجاہدین احمدیت کی نئی نسل کی ذمہ داریاں اور خلافت راشدہ کے خلاف سازشیں کے عنوانات پر تقریریں۔ رات کے چار بجے بوقت پیر پہلے روز کا دوسرا اجلاس بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

**شعبینہ اجلاس** اس روز بعد نماز عشاء کے شعبینہ تحریک جدید کی طرف سے مسجد مبارک مختلف نامی زبانوں میں تقاریر کا اہتمام کیا گیا تھا۔ اس اجلاس میں علی الترتیب محترم عبد الباقی کیوسی محکم مولوی صاحب محمد صاحب محکم محمد علی صاحب دام - محکم عبدالعزیز صاحب دھابن - محکم الحاج ابو بکر صاحب محکم عبدالسلام صاحب محکم صدیقی عبدالغفور صاحب محکم غلام احمد صاحب فاروق - محکم سعید احمد صاحب انصاری - محکم روشن دین صاحب محکم عبدالحمید صاحب محکم خضر احمد صاحب محکم ظفر احمد صاحب - محکم یوسف احمد صاحب محکم مس الدین صاحب - محکم اسلم مشور صاحب مشر آدم صاحب - محکم محمد علی صاحب - محکم امیر الرحمن صاحب - محکم سید علی عزیز صاحب اور محکم احمد صاحب نے جو غیر تحریری زبانوں میں تقاریر کیں۔ وقت کی قلت کے پیش نظر برصغیر ہندوپاک کی لوگ زبانوں میں تقاریر کا پروگرام ترک کر دیا گیا۔

۲۴ دسمبر کو **جلسہ لانہ کا دوسرا اجلاس** جلسہ کا دوسرا دن تھا۔ اس دن کے پہلے اجلاس کی کارروائی محترم میاں احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ شرقی پاکستان کی صدارت میں ٹھیک ۱۱ بجے صبح

شروع ہوئی۔ تلاوت و نظم کے بعد محترم شیخ محمد حنیف صاحب امیر جماعت احمدیہ کوئٹہ محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب صدر اسٹریٹیشنل کورٹ آف جسٹس اور محترم قاضی محمد نذیر صاحب ناظر اصلاح و ارشاد نے علی الترتیب "سیرت حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام" زندہ خدا - اور - "احمدیت پر اعتراضات کے جوابات" کے موضوع پر دلچسپ تقریریں کیں۔ ظہر و عصر کی نماز حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے جلسہ گاہ میں ہی حج کر کے پڑھائیں۔ ازاں بعد ٹھیک ۲ بجے دوپہر دوسرے اجلاسوں کی کارروائی حضور پر نور کی صدارت میں آغاز پذیر ہوئی۔ سب سے پہلے محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب نے مغربی جرمنی کے ایک شخص احمدی دستہ محرم ڈاکٹر محمد عبدالہادی صاحب کیوسی جو برائے زبان میں قرآن کریم کا ترجمہ بھی کر چکے ہیں کا تمام عافریں سے تعارف کرایا۔ ازاں بعد عبد الباقی کیوسی صاحب نے ہی قرآن کریم کی تلاوت کی تلاوت و نظم کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنا نہایت ایمان افروز خطاب شروع فرمایا جو کم و بیش پورے دو گھنٹے تک جاری رہا۔ سورۃ القلم کی ابتدائی آیات کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں یہ اعلان فرمایا ہے کہ اب ظلم اور دوات اور اشاعت کا زمانہ آ رہا ہے۔ یہ آیات ایک پیش گوئی پر مشتمل ہیں جو آج دنیا میں دیکھنا پیمانہ پر اشاعت کتب کے ذریعہ پوری ہو رہی ہے۔

حضور انور کا یہ خطاب جو کچھ انتہائی امور سے متعلق تھا۔ اس لئے حضور نے سب سے پہلے نئی شائع ہونے والی کتب و رسائل اور جرائد سلسلہ کی خرید کی طرف احباب جماعت کو توجہ دلائی۔

اس تقریر کے دوران حضرت اقدس نے ۱۹۷۰ء کے دوران جماعت کی طرف سے کی جانے والی - رہنمائی، تبلیغی، تربیتی اور تبلیغی سرگرمیوں کا جائزہ لیا۔ اور جماعت کو مختلف جاری شدہ تحریکات بالخصوص نصرت جہاں ریز ردفنڈ اور تحریک تعلیم القرآن کی طرف توجہ دلائی۔ حضور نے فرمایا کہ آج ہمارے کانوں میں سب طرف سے اسلام کے نہیں مایوس کن آوازیں پڑتی ہیں جو حقیقت یہ ہے کہ دنیا میں سرگزشت اسلام خطرے میں نہیں البتہ دیگر مذاہب باطلہ ضرور خطرے میں ہیں کیونکہ وہ اسلام کے پیغامِ حمت و اخوت کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔

حضور نے اپنی تقریر میں تحریک تبلیغی کے سالوں کے آغاز کا اعلان بھی فرمایا نیز فرمایا کہ جماعت کی تعلیم و تربیت کے ساتھ ساتھ اسلام اور احمدیت کی تباہی و اشاعت کی بھی نگرانی کی گئی رہتی ہے۔ ظاہر ہے کہ جب میں پریشان ہوؤں گا

تو آپ کو بھی بوجھان کر دیں گے۔ اس بارک موقع پر حضور نے علم انسانی اپنے دست مبارک سے خدام الاحمدیہ اور مجالس انصار اللہ میں سے ادا کرنے والی مجالس کو علم انسانی بھیجے فرمائے۔ اور دو دم و سو دم سب سے مجالس کو سندھات خوشنودی خطا فرمائیں۔ اس وقت کی طبیعت جو کچھ قدرے ناساز تھی اس لئے وقت نے اس ارشاد کے ساتھ تقریباً ۲ بجے وقت سے پہلے اس اجلاس کو برخواست فرمایا کہ بعض باتیں جو بیان نہیں ہو سکیں۔ کئی کی نظر پر بیان دی جائیں گی۔ کل کا آخری اجلاس دست کی بجائے ڈیرے کے رکھ لیا جائے۔ تاکہ زیادہ وقت میں زیادہ باتوں کا موقع مل سکے۔

اسی روز اصحاب و اشراف شعبینہ اجلاس کے بعد حضرت مسجد مبارک میں ایک شعبینہ اجلاس کا اہتمام کیا گیا تھا۔ جس کی صدارت کے فرائض محترم تاحی محمد نے صاحب لائبریری نے سر انجام دیئے۔ پہلے سے شائع شدہ پروگرام کے مطابق اس اجلاس میں محترم بشارت الرحمن صاحب پروفیسر تعلیم الاسلام کالج محترم سید انجمن صاحب مری سلسلہ اور محترم غلام احمد صاحب خادم تعلیم جامعہ احمدیہ نے علی الترتیب اس علم کے متعلق اسلامی تعلیم - اسلامی عبادات کے مقاصد اور سیرت حضرت بلال رضی اللہ عنہ کے عنوانات پر تقریریں کیں۔ مزید برآں ہمارے غیر ملکی احباب محرم ڈاکٹر عبدالہادی کیوسی کی مغربی جرمنی - محترم الحاج ابو بکر صاحب آف ناٹجیریا - محترم عبدالعزیز صاحب درماجن آف ہالینڈ اور سر آدم صاحب آف تنزانیہ (شرقی افریقہ) نے بھی اپنے قبول حق کی داستانوں کے ساتھ اپنے اپنے ممالک میں جماعت احمدیہ کی کامیاب تبلیغی سرگرمیوں کا دلچسپ پیرایہ میں ذکر کیا۔

**جلسہ لانہ کا تیسرا دن** ۲۸ دسمبر کو پہلا دن تھا۔ اس دن کے پہلے اجلاس کی کارروائی ٹھیک ۱۱ بجے زیر صدارت محترم مرزا عبدالحق صاحب امیر صوبائی آغاز پذیر ہوئی۔ تلاوت و نظم کے بعد محترم مولوی نور محمد صاحب نسیم سینی محترم مولانا ابوالعطا صاحب ناظر اصلاح و ارشاد اور محترم صاحبہ اذہ مرزا صاحبہ صاحب ناظر اصلاح و ارشاد نے علی الترتیب "تعلیم اسلام کے متعلق سچے و سچے" "وحی و اسلام کے متعلق اس کی نظریہ" اور "حضرت موعود کی خدمت قرآن کے عنوانات پر مزید" تقریریں کیں۔

ظہر و عصر کی نمازوں کی ادا کرنے کے بعد ٹھیک ڈیرے کے بوقت دوپہر سب سلسلہ کی آخری اجلاس حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ



کے بعد حضرت میں مسند مولانا ملاقات و نظم کے  
بعد حضور امیرہ اللہ تعالیٰ نے اپنا بصیرت  
ازہ نہ خطاب ارشاد فرمایا۔ حضور پر نور  
کی اس ایمان اندر ذوق تفریح کا اصلی مومن  
شرف انسانیت تھا۔ جس کے تعلق سے حضور  
پر نور نے یہ مناسبت نکالتی فرمائی۔ دور  
تقریب میں حضور امیرہ اللہ تعالیٰ نے اپنے مستحب  
سزوں افریقہ کے ان پانچ ممالک کا ذکر فرمایا جن  
کا حضور حال ہی دورہ فرما چکے ہیں حضور  
پر نور نے ان ممالک میں تمام کے جا رہے تھے  
تعلیمی مراکز اور ان کے خوش کن نتائج پر  
بوضاحت روشنی ڈالی  
حضرت اقدس نے ساری ممالک انتہائی  
شہ دلچسپ اور مذہبی جبر کو روار کئے والے  
مختصر کی خبر تک رسائی کا ذکر کرتے ہوئے  
فرمایا کہ درحقیقت یہ نتائج آئینہ داری  
اس کے ملک کی وہ نسل جو قیام ملک  
کے بعد وجود میں آئی ہیں اور جنہیں سب سے  
اپنی رائے کے اظہار کا موقع ان انتہائی  
دیا گیا اس نے برعکس طور پر پتے دیا  
ہے کہ ہم ایسے کسی بھی عقیدے کو برداشت نہیں  
کرتے جو ہم سے مذہبی امور میں دخل انداز  
کرتے اور مذہب کے معاملات میں جبروت کو  
جائز قرار دے نئی نسل کا یہ رجحان انتہائی  
خوش کن اور امید افزا ہے۔ بہ صورت دنیا  
کی آئینہ نسل ہماری ہے۔ ہماری سے مراد  
اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول سے ہے جسے  
ہم سے بالاتر خود اور اس کے رسول کے  
تدمل میں لگتا ہے۔

حضور نے فرمایا کہ خدا تعالیٰ کے فضل  
سے ذہنوں میں ایک انقلاب رونما ہو  
رہا ہے اور دل احمدیت کی طرف مائل ہو رہے  
ہیں۔ حضور نے سحر منجری افریقہ کے دوران  
پیش آنے والا ایک واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا  
کہ سحر فرائض ہمارے دعاوی کو سن کر کھج  
کرتی ہیں کئی زمانہ بغیر کسی مادی ملاقات کے  
اسلام کیونکر تمام انسانی نام میں تیرے اسل  
کر سکے گا۔ اسی قسم کے تعجب کا اظہار ایک  
خاتون نمائندہ اخبار نے حضور کے سامنے  
کیا اور کہا کہ آپ کس طرح اپنے مقصد  
میں کامیاب ہو سکتے ہیں جس کے جواب میں  
حضور نے فرمایا کہ تبلیغ کے ذریعے حضور  
نے مزید فرمایا کہ ہم تبلیغ کریں گے اور  
تیسارے دنوں کو چننے لے۔ اور جب ہمارے  
دل گردیدہ ہو جائیں گے تب اسلام خود  
بخود تم پر غالب آجائے گا۔

حضور نے اس سلسلے میں جہنت کو مستحب  
کی تعلیم ترمیم ذمہ داریوں کے لئے ہم وقت  
تیار کرنے کے تقاضے فرمائی۔ حضور پر نور  
کیا یہ بصیرت افریقہ میں لگتی رہی ہے  
سہ ہرگز جاری رہا۔ آخر میں حضور نے

اجتنابی دعا فرمائی اور جلسہ سالانہ نے برخواست  
ہونے کا اعلان فرمایا۔  
عام اندازہ کے  
حاضرین جلسہ کی تعداد | مطابق اس سال  
جلسہ سالانہ ربوہ میں شمولیت کی سعادت  
بہرہ اندوز ہونے والے خوش نصیب احباب  
کی تعداد پیش ایک لاکھ بتائی جاتی ہے۔ جبکہ معنی  
بادوق ذرائع سے نئے والی اطلاعات کے  
مطابق یہ تعداد ایک لاکھ سے کہیں زیادہ بنتی  
ہے جس کی تصدیق خود حضور امیرہ اللہ تعالیٰ  
کے اس ارشاد سے بھی ہوئی ہے جو حضور نے  
تیسرے روز کے آخری اجلاس میں فرمایا۔ حضور  
نے سامعین کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا  
کہ اس وقت جلسہ گاہ میں کم و بیش بیس ہزار احباب  
جمع ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس تعداد میں استورات  
کی تعداد کم نہیں۔ اس طرح جلسہ گاہ سے  
بہر دفاتر۔ بازاروں۔ مکانات اور مختلف  
ڈیلیٹیوں پر موجود احباب کی تعداد کسی بھی  
وقت چالیس ہزار سے کم نہیں ہوتی۔ مزید برآں  
روزنامہ الفضل کی رپورٹ کے مطابق مجالس  
ایک وقت میں ۹۵۔۶۸۰۰ کھانا تیار ہوا  
جبکہ سابقہ ریکارڈ ۶۳۰۰ کھانا تھا۔ گویا  
لگژری میں تیار ہونے والا کھانا گذشتہ سالوں  
کے مقابلے میں کم و بیش دو گنا زیادہ رہا۔  
 واضح رہے کہ اس تعداد کے شمار میں ان مجالس  
کی تعداد شامل نہیں جو جلسہ سالانہ کے ایام  
میں کھانے کے لئے پوائنٹ رہائش گاہوں  
یا ہوٹلوں کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ نیز وہ  
احباب بھی شامل نہیں جو ربوہ علی قرب  
کی جامعوں میں مثلاً چنیوٹ۔ لائیپور اور سرگودھا  
ذمیرہ سے روزانہ اپنے ذاتی موٹر کاروں میں  
آئے اور شام کو واپس جاتے رہے۔

جماعت کی دل بدلتی  
جدید ملاقات  
اسی تعداد اور گزشتہ  
سالوں میں پیش آنے والے پیچیدگیوں کے پیش  
نظر اس جلسہ سالانہ کے موقع پر روایتوں  
تیار کرنے کے لئے بے شمار تند دروں کے  
علاوہ "بھونٹے مشینوں اور خود کار پٹی  
مشین کا انتہائی بھی لیا گیا تھا۔ یہ مشین تو تیار  
اسی سزا روپے کی لاگت سے بنائی گئی ہیں جو  
چلتی تو بجلی سے ہی چکے رہیں گے لئے ایندھن  
کا کام سونے گیس سے لیا جاتا ہے جنہیں  
لنگر خانہ نے بنایا کہ گویا مشینیں آنتہ اسی مرحلہ  
میں ہیں جن میں ابھی ترقی کی کافی کمی ہے  
آئندہ ایسی مشینوں کی فراہمی کا انتظام کیا  
جائے گا۔ جو کلکتہ اور کاربول اور ان کے  
ذریعہ روٹیوں کے پیمانے کی تعداد میں  
مزید اضافہ ہو سکے۔ سر دست بہ جدید مشینوں  
گھنٹہ سات صد روٹیاں تیار کر لی ہیں جس  
سے انتظام میں فی الحال خاطر خواہ سہولیات  
مل رہی ہیں۔

حضور امیرہ اللہ سے ملاقات  
جماعت کے احمدیہ ہندوستان کے لئے  
حضور امیرہ سے ملاقات کا پورا  
مورخہ ۲۹ دسمبر کو بوقت دوپہر مقررہ تھا۔  
تھک وقت پر تمام احباب نعر خلافت  
میں پہنچ گئے۔ انتظام کی سہولت کے پیش  
نظر تادیان اور دیگر جماعتوں کے احباب  
کی دو ٹیبلہ ٹیبلہ لائیں بنائی گئی تھیں۔  
سب پہلے تادیان کے احباب کو حضور کی  
ملاقات کا موقع دیا گیا۔ مگر بعد ہندوستان  
کی مختلف جماعتوں کے احباب نے شرف  
زیارت و ملاقات حاصل کیا۔ ملاقات کے  
دوران محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب  
سکھ اللہ تعالیٰ اور محترم چوہدری سعید احمد  
صاحب امیر قائمہ حضور پر نور سے فرود  
نزد ہر دست کا تشریف کرتے رہے۔  
وقت چونکہ پہلے ہی بہت ہو گیا تھا۔ نیز  
ملازمین کے لئے بھی بہت کم وقت رہ گیا  
تھا۔ اس لئے حضور نے فرمایا کہ انشاء  
کسی اور موقع پر ایک ساتھ بیٹھے اور بات  
کرنے کا موقع ملے گا۔ جس پر تمام احباب  
خوش و خرم واپس لائے۔

مورخہ ۳۰ دسمبر کو حضور پر نور نے  
تادیان اور ہندوستان کی مختلف جماعتوں  
سے آنے والی مسرتوں کو شرف زیارت  
بخش اور انہیں سیرت قیمتی نصیحتیں  
فرمائی۔

حساب اس سال بھی حضور  
و عیون عالم  
پرنور نے ازماہ لطف و  
مزم جملہ افراد تاملہ اور احباب جماعتوں  
احمدیہ ہندوستان کو دہلیہ کے کھانے  
پر مدعو فرمایا۔ اس موقع پر صدر انجمن احمدیہ  
تحریک جدید انجمن احمدیہ اور وقت جدید  
انجمن احمدیہ کے چیدہ چیدہ ناظران، دکھا  
صاحبان کے علاوہ خاندان حضرت اقدس  
سیح موعود علیہ السلام کے بعض خاندان  
اور چند دیگر بزرگان سلسلہ بھی مدعو تھے۔ احباب  
کو نہ صرف حضور امیرہ اللہ تعالیٰ کی صحبت  
میں کھانا تناول کرنے کا شرف حاصل ہوا بلکہ  
حضور کے تبرک سے بھی مستفیض ہونے کی سعادت  
ملی۔ ناظر علی ذاکا۔

مسئورات کے لئے اندرون خانہ علیہ  
انتظام لیا گیا تھا جس میں محترمہ حضرت بیگم  
صاحبہ طلبہ العالی کے علاوہ خاندان سیح  
باب کی معزز خواتین مبارک بھی رونق افروز تھیں۔

اس موقع پر محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد

صاحب سہ ماہی نے حضرت پر نور کی اجازت و  
منظوری سے یہ اعلان فرمایا کہ ملازمہ حضرت مبارک  
میں حضور پر نور کی عینیت کی گروپ فرمائی گئی  
کیا سے ہندو نماز عصر سے فراغت کے بعد احباب  
مسجد میں ٹھہرے رہیں۔

حساب اعلان بعد نماز عصر تمام مدین  
گردپ فوٹو اتادیان اور احباب جماعتوں  
احمدیہ ہندوستان مسجد میں ٹھہرے رہے جنہیں  
مسجد مبارک کے تمام دروازے اندر سے بند کر دیے  
گردپ فوٹو کے لئے طے پایا کہ ہندوستان کی مختلف  
صوبوں سے آئے احباب کے ٹیبلہ ٹیبلہ گروپ فوٹو  
لئے جائیں۔ نیز تادیان کے احباب کو بھی مختلف گروپوں  
میں تقسیم کر کے اگلے ہی ٹیبلہ ٹیبلہ فوٹو لیا جائے۔

چنانچہ محترم چوہدری سعید احمد صاحب ملک فیروز  
دل انجمن احمدیہ تادیان اور محترم چوہدری سعید احمد صاحب  
ناضل کے زیر انتظام احباب کی گروپ بندی کی گئی اور  
یکے بعد دیگرے مسجد مبارک کے صحن میں تمام فوٹو لے گئے  
اور اس موقع پر حضور امیرہ اللہ تعالیٰ ذاتی کھیرے سے  
محترم صاحبزادہ مرزا مسعود احمد صاحب ناظر امور ہندو  
صوبہ انجمن احمدیہ ربوہ نے بھی گردپ فوٹو لے اور اسی  
موقع پر اس فوٹو کی کاپیاں احباب کو دیاں۔

گردپ فوٹو کے بعد حضور پر نور نے ایک مرتبہ تمام  
احباب کو فرود آمد شرف ساتھ و معافیت عطا فرمایا۔  
اور اس طرح یہ بابرکت صحبت عصر کی نماز کے ساتھ  
بیکر مغرب کی اذان تک جاری رہی۔ ناظر علی ذاکا  
مورخہ یکم جنوری کو جمعہ المبارک علیہ السلام  
خطبہ جمعہ اللہ ان محقر ترین گزارہ مبارک (ایام میں  
احباب کو حضرت اقدس کی اقتدار میں پنجگانہ نمازوں  
کی ادائیگی کے علاوہ حضور کے دو خطبات تیسرے سننے  
اور حضور کی قیادت میں جمعہ المبارک کی دو ملازموں کو  
کرنے کی بھی توفیق ملی۔

طلبہ محمد ارشاد فرماتے ہوئے حضور امیرہ اللہ  
تعالیٰ نے نیا سال شروع ہونے پر احباب کو اپنا  
سے نوازا کہ نیا سال آپ سب کو مبارک ہو۔ نیا سال حمد  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سب غلاموں کو مبارک  
ہو۔ نیا سال ان سنت کو مبارک ہو۔

حضور نے فرمایا کہ نیا سال ایک خیر کے دن ہے  
شروع ہو رہا ہے۔ کیونکہ حضرت مسلم نے جو کچھ خیر  
تراریا ہے۔ جملہ میں اجتہادی ذمہ داریوں کی طرف توجہ  
دلائی ہے۔ دعائے کہ یہ سال اپنے فرانسوں کی ادائیگی  
کے لحاظ سے صحیح معنوں میں ہمارے لئے مبارک ہوتا کہ  
ہم نے سال میں اللہ تعالیٰ کی محبت اور پیار کے پیمانے  
سے ہی بڑھ کر کچھ بلوے دیکھیں۔

تیم جبر کی کاروں سب افراد تاملہ  
آخری ساتھیوں کے لئے بے مدد و نصیحت اور تلگ  
دکا دن تھا کیونکہ اسی روز بوقت شب تاملہ کا  
تمام احباب اپنے اپنے خویش و اقارب اور دوست  
احباب سے آخری ملاقات کرنے میں مصروف تھے۔ ایک عجیب  
سی ادا کی تھی ہر تمام ماحول کو اپنے دامن میں سمیٹے رکھی  
کوئی ادائیگی کا احساس دلدادہ تھی۔

(باقی صفحہ پر)



# تسبیح سجد احمدیہ یادگیر کا سنگ بنیاد

رپورٹ مسلمان مولوی بشارت، صاحب مبلغ یادگیر

## مسجد کی اہمیت

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔  
 "مَنْ بَنَى لِي مَسْجِدًا بَنَيْتُ اللَّهُ لَهُ بَيْتًا فِي الْجَنَّةِ"  
 کہ جو شخص اللہ تعالیٰ کے لئے مسجد تعمیر کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے لئے جنت میں گھر بناتا ہے۔  
 اس حدیث سے تسبیح مسجد کی اہمیت واقفیت دائر ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے گھر کی تعمیر کرنے والے حقیقت میں جنت میں جگہ پاتے ہیں۔  
 جماعت احمدیہ یادگیر کے بانی حضرت سید محمد حسن رضی اللہ عنہ ہیں۔ آپ نے ۱۹۰۷ء میں مسجد جمادیہ یادگیر کی تکمیل کی اور اس کے بعد آپ عازم حج ہوئے اور وہیں دو اہم واقعات پائی اللہ تعالیٰ فرمائے اور ان کے تذکرہ بالا حدیث کے مطابق اللہ تعالیٰ نے آپ کی دعا کو قبول فرمایا اور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے قریب میں رہنے اور ثابت کر دکھایا کہ جو لوگ حقیقت میں ایمان لائے اور محض خدا تعالیٰ کے لئے اپنے اموال خرچ کرتے ہیں اللہ تعالیٰ کس طرح انہیں اپنے دارِ رحمت میں جگہ دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی تسبیح اور ہر بھی آپ کے جیسے اوصاف و ولایت کئے ہیں جو ہر مرتبہ پر معیاری قربانیوں کا نمونہ دکھاتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کسی شاعر نے زندہ قوموں کی مثال دیتے ہوئے کیا خوب کہا تھا۔  
 اذ اسید متاخلا قام سید  
 فعول لبعاد حال الکوام  
 ہم ایسی قوم ہیں کہ جب ہم میں سے کوئی شخص فوت ہو جاتا ہے تو ہم ماندہ نہیں ہوتے بلکہ ہم وہی کرتے ہیں جو بزرگ کیا کرتے تھے یہ نظار آج جماعت احمدیہ کے ہر فرد میں پایا جاتا ہے اس وقت آپ کے فرزند محترم سید محمد الیاس صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر جو جماعت کی شاندار طریقے سے قیادت فرما رہے ہیں آپ نے جماعت کی بڑھتی ہوئی تعداد کے پیش نظر مسجد احمدیہ یادگیر کے وسیع کرنے کا پروگرام جماعت کے سامنے رکھا متفقہ طور پر تو تسبیح مسجد کے لئے پختہ بنانے اور وہیں کا اسمیٹ بنایا گیا جو جلا احباب خاندان نے خوشی قبول کیا اللہ تعالیٰ اسے قربان کرے اور فرمائے آمین

## سنگ بنیاد

مورخہ ۲۹ رمضان المبارک ۱۳۷۰ھ سے پانچ بجے شام کو تسبیح مسجد کے سنگ بنیاد کی تقریب عمل میں آئی اس موقع پر مولانا

کثیر تعداد میں شریک ہوئے بنیاد پختہ کیا۔  
 ترتیب کے ساتھ رکھے ہوئے تھے سب سے پہلے محترم سید محمد الیاس صاحب امیر جماعت نے پختہ نصب کیا اس وقت نعرہ تکبیر اسلام زندہ باد احمدیت زندہ باد کے فلک نشین نعرے سے فضا آج اٹھی اس کے بعد محترم سید اسماعیل صاحب اور خاندان بشارت نے اہمیت یادگیر اور محترم سید محمد نعمت اللہ صاحب اور محترم سید محمد امجد صاحب نے سید بعد دیگر۔ بنیاد یادگیر پختہ نصب کیے آخر میں محترم الحاجہ روزیہ صاحبہ اور محترمہ امیرہ صاحبہ محترمہ شیخہ حسرتہ اسٹیڈیو صاحبہ کی بڑی شہادت اور سیدہ امجدہ صاحبہ سرورہ کی اہمیت نے بنیاد کا پختہ نصب فرمایا اور وہ موقع پر حضرت امیر علیہ السلام کا تسبیح کی وقت کی دعا پڑھی اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے یہ تو میں بشارت کے صلے برکتوں اور مزید ترقیات کی بوجہ بنائے آمین

## افطاری

محترم سید محمد الیاس صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر نے آخر ذی القعدہ روز جمعہ میرپور بھٹانہ کے افتتاحی انتظام کے جس میں کھانہ سب کے قریب، روزہ شریک ہوتے رہے اور رات بھر مسجد میں ذکر واذکار میں مشغول رہے مورخہ ۲۹ رمضان المبارک کو نو بجے تا بارہ بجے شب تقاریر کا پروگرام رہا محترم سید صاحب کی صدارت میں محترم شریف احمد صاحب امینی اور خاکسار بشارت احمد مبلغ یادگیر اور محترم سید محمد نعمت اللہ صاحب غوری نے مختلف موضوعات پر تقاریر کیں آخر میں محترم صدر صاحب نے تقاریر پر ہنرمند فرمائے ہوئے جلا احباب کو کثرت سے ذکر واذکار اور اپنے اندر صحابہ کی حقیقی روح پیدا کرنے کی طرف خصوصی توجہ دلائی

## اجتماعی دعا

مورخہ ۲۹ رمضان المبارک کو پونے چھ بجے شب مسجد احمدیہ میں اجتماعی دعا پڑھی گئی محترم امیر صاحب نے اس موقع پر جلا احباب جماعت کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ آج جماعت احمدیہ یادگیر کی تاریخ کا نیا باب شروع ہوتا ہے اس سے باب کے ساتھ آج ہم نے یہ فیصلہ کرنا ہے کہ ہم

اپنے ارد گرد میں پڑھنے والے کو اس سے مستحکم کر کے چلے جائیں ان تک تم سے جو کوئی پھارے۔ روزوں میں ہم اپنے علم پیہم کے ذریعہ انہیں دور کر رہے ہیں۔ انہیں ان کی طرف سے جانم، کائنات و اعانت کے بے شمار نشان اور پیکر ہیں۔ اور ان اور اللہ کے بندوں کو دیکھتے چلے جائیں گے۔ آخر میں آپ نے مسجد کی توسیع کے احکامات کو پختہ کرنے کے لئے کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اس کے لئے زیادہ تر ذمہ داری خاندان روزہ پختہ کرنے کے

## مجالس خدام الاحمدیہ کشمیر کا مشترکہ اجلاس

مورخہ ۱۹ نومبر ۱۹۷۰ء بروز اتوار مسجد احمدیہ بٹہ مالہ سسر میں پندرہ بجے خدام صوبہ کشمیر کا ایک اجلاس زیر صدارت ڈاکٹر محمود احمد صاحب ایم پی اے قادیان کا مشترکہ اجلاس خدام الاحمدیہ صوبہ کشمیر منعقد ہوا۔

تلاوت قرآن کریم مولانا مولوی غلام نبی صاحب نیاز مبلغ انچارج نے نہایت خوش الحانی کی۔

تلاوت و نظم کے بعد سب سے پہلی تقریر محترم ڈاکٹر عبدالرشید صاحب نے صداقت سیح موعود علیہ السلام کے عنوان پر کی آپ نے نہایت مدلل پیرایہ میں اس موضوع کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی اس کے بعد خاکسار نے اپنی تقریر حدیث نبوی "ما انا علیہ واه، حاجی" سے شروع کی اور کہا کہ زمانہ زور زور سے مہدی وقت کو پکار رہا ہے اللہ تعالیٰ کی ہمت جوکش میں آئی اور انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث کیا ہے اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اصولوں پر کار بند رہنا چاہیے۔ تاہم اپنے آپ کو اقوام عالم کے مندرجہ بالا حدیث نے مصداق ثابت کر سکیں۔ اس کے بعد ڈاکٹر محمد اقبال میا صاحب نے دستوں کو تلقین کی کہ ہم نے جو صوبائی تنظیم قائم کی ہے۔ دستوں کو سچے دل سے تنظیم کو مضبوط بنانا چاہتا ہوں تنظیم خالص روحانی تنظیم ہے۔ خلاصہ یہ ہماری مدد کرے۔ بعد محترم ایڈیٹر احمد صاحب نے اپنی تقریر میں کہا کہ سر نیکر، جو ایک بہت بڑا شہر ہے اور ریاست کا مرکز ہونے کی حیثیت سے بڑی اہمیت رکھتا ہے ہم پر بہت سی ذمہ داری عائد کرتا ہے۔ ہم خدا کی راہ میں کوشش سے ہمیں ہمت سے کام لینا چاہئے اور خدا کے ساتھ۔ کئے ہوئے وعدوں پر کار بند رہنا چاہیے۔

اس کے بعد محترم رفیق احمد صاحب نے اپنی تقریر میں بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پھر سے زندہ خدا زندہ نبی اور زندہ کتاب کو پیش کیا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ ہم میں سے بہت سے سرکاری عہدوں پر فائز ہیں مگر خدا کی راہ میں مردود ہونے کو کام کرتے ہیں۔ یہی چیز مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کی سب سے واضح دلیل ہے۔

انراں اجلاس میں تشکیل احمد صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے امور اور پختہ کی تلقین کی اور فرمایا کہ احمدیت حقیقی اسلام ہے۔ جس میں سب کو نجات کرنا چاہیے۔ آپ نے بزرگوں کی قربانیوں کا ذکر کیا کہ موجودہ زمانے میں بھی صرف خدا کی راہ میں قربانی دیکر ہی اسلام کو زندہ کیا جا سکتا ہے۔ آخری تقریر صاحب مدد کی ہو آپ نے کہا تاتخ گواہ ہے کہ کسی بھی رسول کے پاس کوئی جھگی ساراں نہ تھی صرف خدا کا نام تھا۔ اور اس کی ذات پر کامل بھروسہ تھا انہوں نے کیسے بڑے بڑے بادشاہوں کو مغلوب کیا۔ موجودہ دور میں عیسائیت کو جو طاقت حاصل تھی وہ کسی سے جو پختہ نہیں ہے۔ عین وقت پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام (باقی دیکھیں صفحہ ۱۲)

خاندان بشارت نے  
 اس کے لئے  
 ایک  
 ایسی اور  
 اسباب  
 یوں  
 سے فرشتے  
 ہیں۔  
 ہر  
 اصحاب  
 عمل میں  
 آئیں



# جاہدین تحریک جدید

## عہدیداران جماعت کی خاص طرح کیلئے

سید ابوالودود رحیمی، سرسوال، قبلہ کا بیچ پوری  
 اس سال کے عہدیدگرم میں نے دوسری بار بیٹھیش کی فنی کہ اس سال تحریک  
 جدید کو ختم کر جانے جماعت کا ہر فرد چھوٹا اور بڑا ہو یا وہ تحریک واد میں حصہ  
 اور اس کی ہی صورت میں نے پیش کی تھی اس میں کوئی مشکال نہیں اور وہ سب  
 رہے کہ تحریک جدید میں کم سے کم ۵۰ روپے دیکر ہر شخص شامل ہو سکے گا۔ (اب کم از کم  
 ۱۰ روپے کے لئے ضروری ہے اور پہلی ضروری نہیں کہ ہر حصہ دینے  
 والا اپنے حصہ میں ایک روپیہ دے۔ پانچ آدمی ایک آدمی کے طور پر پانچ  
 اگر فرض کرو وہ ایک ایک روپیہ ہی نہیں دے سکتے تو آٹھ آٹھ آٹھ  
 دے سکتے ہیں تو اس آدمی ملکر ایک آدمی کے وجود کے طور پر پانچ روپیہ دے دے  
 ایک دفعہ یہ کوئی مشق کی جائے کہ جماعت کا کوئی فرد تحریک جدید سے باہر نہ رہے  
 اس سال ایسا کرنے میں کامیاب ہو جائیں تو میرا دل کھینچ کر رہے کہ جب بھی کوئی شخص  
 نیکی کی طرف قدم اٹھاتا ہے تو اسے بعد میں اسے پھیلانے کا موقع ملتا ہے۔ میں جانتا ہوں  
 کہ جو لوگ پانچ روپیہ دیکر تحریک جدید میں شروع میں شامل ہوتے تھے۔ انہوں نے  
 اس دور کو چار چار سو پانچ سو روپیہ تک کیا ہے۔ جب میں کہتا ہوں کہ جماعت کا  
 ہر فرد ایک ایک روپیہ یا آٹھ آٹھ آٹھ دیکر تحریک جدید میں شامل ہو جائے تو میں جانتا  
 ہوں کہ وہ ایک جگہ پر کھڑے نہیں ہوتے بلکہ ہر ایک روپیہ یا آٹھ آٹھ آٹھ انہیں گھسیٹ  
 کر آگے لے جائیں گے اور وہ اس ایک روپیہ یا آٹھ آٹھ آٹھ سے دو سو یا پانچ سو یا ہزار  
 روپیہ تک لے جائیں گے۔

امید ہے کہ احباب اور عہدیداران آج ہی حضور کے اس ارشاد پر عمل کرنے  
 کی کوشش کریں اور کوئی فرد بھی جماعت کا ایسا نہ رہ جائے گا جو تحریک جدید کے جہاد  
 میں حصہ لینے سے محروم رہے۔

### دکیلہ المال تحریک جدید قلوبان

## نئے انتخابات

جماعت ہائے امدیہ ہندوستان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ۱۹۶۱ء  
 سے ۱۹۶۲ء تک تین سال کے لئے عہدیداران جماعت کے انتخاب کرنا ضروری ہے۔  
 بھوٹے جائیں۔ منتخب ہونے والا کوئی عہدیدار بقایا دہ نہ ہو بلکہ جماعتوں کے نام تو انتخابات  
 کی کاپیاں بھجوائی ہوتی ہیں اگر کسی جماعت کو یہ خیال نہ رہا کہ دوبارہ انتخابات عہدیداران جماعت  
 ہائے امدیہ کی مذہب کا پابان اور کار ہوں تو طلب کرنے پر بھجوائی جاسکیں گی۔

### ناظر اعلیٰ قایان

## محاسن محمد املا حمدیہ کشمیر کا مشترکہ اجلاس

تشریف لائے اور آپ نے عیسائیت کا مقابلہ کیا آپ نے کہا کیا وہ تمام پیشگوئیاں  
 جو آخری زمانے کے متعلق تھیں نظر آرہی ہیں اللہ آفر پر حضرت مولوی صاحب نے دعا کرانی  
 اور جانے بھر دینی انتہام پذیر ہوا۔ خاکسار عبدالحمدی پورہ پورہ جنرل سیکرٹری مجلس خدام  
 صوبہ کشمیر (سریلیگ)

# دو سال جلسے وایوم التبلیغ منانے کا پروگرام

پہلے سال مرکز کے زیر اہتمام دو سال میں جامعہ میں متدرجہ ذیل تفصیل سے جلسے  
 اور ایوم التبلیغ منایا کرتی ہیں۔ اس سال ۱۹۶۱ء میں ۱۱ جلسوں میں جلسوں  
 وایوم التبلیغ منانے کے لئے ہی عہدیداران جماعت ہائے امدیہ و مبلغین کرام سے درخواست  
 کی جاتی ہے۔ کہ پروگرام کے مطابق اپنی اپنی جماعتوں میں ان نایم خول پر جلسے منعقد کریں  
 اور ایوم التبلیغ ہی منائیں اور کارگزاری کی رپورٹیں نظارت ہدایہ بھجوائی جائیں۔

- (۱) جلسہ ایوم صلح موجودہ ۲۰ تبلیغ مطابق ۲۰ فروری ۱۹۶۱ء بروز ہفتہ
- (۲) ایوم صلح موجودہ ۲۲ مارچ مطابق ۲۲ مارچ ۱۹۶۱ء بروز ہفتہ
- (۳) ریلیٹو سوانیاں مذاہب ۱۱ شہادت مطابق ۱۱ اپریل ۱۹۶۱ء بروز اتوار
- (۴) ریلیٹو البقی صلی اللہ علیہ وسلم ۸ ہجرت مطابق ۸ مئی ۱۹۶۱ء بروز ہفتہ
- (۵) ایوم خلافت ۲۲ ہجرت مطابق ۲۲ مئی ۱۹۶۱ء بروز ہفتہ
- (۶) اعلان کتب سلسلہ ۲ اتمام مطابق ۲ اکتوبر ۱۹۶۱ء بروز اتوار

اس سال جون کس ایک ماہ کو  
 ۱۱ اکتوبر بروز اتوار تا ۱۱ نومبر بروز اتوار  
 ایوم التبلیغ قایان  
 سال میں دو بار

### بقیہ

نہ وہ قصور کے خدام اور مامرات نے  
 اس مرتبہ میں خدام و محبت کا جو نمونہ پیش  
 کیا اسے دیکھ کر بے ساختہ دل کی گھمبیریں  
 سے اُن کے لئے اُٹھ سکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ  
 اُن کے اخلاص و قربانی میں بے پناہ برکت  
 ڈالے اور اجر عظیم عطا فرمائے۔ آمین  
 کھانے سے فراغت کے بعد تندرستی  
 سب سے ذریعہ تندرستی استقامت بارور کی طرف  
 ہوا وہ بڑا اور تندرست اور بڑا ہے بار بار  
 پہنچ گیا۔ اگر تندرستی بڑے تندرستی، تامل  
 کو عطا کرے تندرستی کی کوئی تندرستی  
 کے لئے تم اسے محمول ہیں۔

### دارالضیافت کی طرف دعوت کا اہتمام

اسی روز دارالضیافت کی جانب سے  
 جلد احباب قافلے کے لئے دو پہر کو شروع کیا  
 کا اہتمام کیا گیا تھا۔ جو تمام احباب کو اُن کے  
 رہنمائی کروں میں تھا۔  
 قافلہ کی ترقی کی ترقی کی ترقی کی ترقی  
 تھا آج کل کا سالانہ ریلوے سٹیشن پر پہنچنا  
 شروع ہو گیا۔ یہاں پہلی سے دو پہر کے  
 دو گھنٹہ قافلہ کے لئے مخصوص تھیں۔ اس  
 سرفہر پر تمام صاحبزادہ سرزادہ اور تمام  
 سہ ماہی تھے۔ یہ بھی ترقی کی ترقی کے باوجود  
 تقریباً پونے تین بجے تک ریلوے کے سٹیشن  
 پر پہنچ کر ترقی کی ترقی کی ترقی کی ترقی  
 بوقت شب ماری انڈس اسٹیشن پر پہنچیں  
 جس کے ساتھ دو پہر ریلوے ٹرینوں کی ترقی  
 گئی۔ ۲ بجے تک ریلوے گاڑی نے حرکت  
 کی۔ جس کے لئے ترقی کی ترقی کی ترقی کی ترقی  
 احباب کے فلک شگاف نودوں سے فضا سمور  
 پر گئی۔ اس سلسلے میں کہ جموں کے سرفہر  
 اور اس اور تمام تھا۔ مگر تو ان میں مل کے ہونے  
 پر ترقی کی ترقی کی ترقی کی ترقی  
 ماری ایک تیس ۲۰ ریلوے کو بوقت ۱۰  
 بجے صبح لاسر پہنچی جس سے مارے ڈوب کر  
 کی ترقی کی ترقی کی ترقی کی ترقی کی ترقی  
 بجے فضا سٹیشن پر پہنچی۔ قصور کی جماعت  
 نے قافلہ کے استقبال اور روپہ کے تحائف  
 کھانے و پینے کا پینے سے انتظام کر لیا  
 تھا۔ مقامی عہدیداران اور مبلغین کے

### اعلان دعاء

خاکسار کے خسر محترم جناب بابو عبدالرزاق صاحب سیکرٹری مال جماعت امدیہ کوئٹہ  
 پوری بیچارہ فاج ایک عمر سے صاحب فرانس میں احباب جماعت دہرگان سے شفاء  
 کاملہ و عاجلہ کیلئے دعا کی درخواست ہے۔  
 خاکسار: بشیر احمد طاہر معلم مدرسہ امدیہ قادیان



# مذہبی قیادت بے اثر کیوں؟

مولانا اخلاق حسین فاضلی

نوٹ:- اس ضمن میں ہمارا مقالہ صفحہ ۲ پر ملاحظہ فرمائیے! — ایڈیٹر

مسلم ملکوں میں مسلمانوں کی مذہبی قیادت دن بدن بے اثر اور کمزور ہوتی جا رہی ہے۔ اور مسلم عوام اس کی گرفت سے برابر نکلنے جا رہے ہیں۔ اور اس کا احساس دنیا کو اس وقت ہوتا ہے جب مذہبی قائدین کو عوامی رائے کے مقابلہ میں براہ راست شکست کا منہ دیکھنا پڑتا ہے۔

اس کا سبب کیا ہے؟ — کیا اسلام اپنا اثر کھوتا جا رہا ہے۔ کیا اسلام میں آج کی مشکلات سے اپنے ماننے والوں کو نجات دلانے کی صلاحیت نہیں ہے؟

اس کا جواب قطعاً نفی میں دیا جاسکتا ہے۔ اور پوری بصیرت کے ساتھ یہ دعویٰ کیا جاسکتا ہے کہ اسلام ہر دور میں ہر طبقہ کی تمام مادی اور روحانی مشکلات کا کامیاب حل اپنے پاس رکھتا ہے۔

پھر اس کی وجہ کیا ہے کہ عام مسلمان اسلامی دنیا کے ہر خطہ میں اسلام کے علم برداروں کے اثر و اقتدار سے آزاد ہوتے جا رہے ہیں۔ یا آزاد ہونے کے لئے بے چین اور مضطرب ہیں۔

اس کا جواب ایک اور طرف ایک ہے اور وہ یہ ہے کہ آج جو طبقہ مذہبی رہنمائی کے منصب پر فائز ہے ان میں اکثریت ایسے قائدین کی ہے جو یا تو اسلام کی مکمل بصیرت سے محروم ہیں یا جانتے بوجھے مسلم عوام کی موجودہ مشکلات میں ان کی رہنمائی اور مدد کرنے سے گریز کرتے ہیں۔

اس لئے مسلم عوام کی بیزاری اسلام کی طرف سے نہیں، مذہب کے ان علم برداروں کی جانب سے ہے جو حالات اور ضرورت کے شعور اور رہنمائی کی ہمت اور طاقت سے محروم ہو چکے ہیں۔

یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ اسلام اپنے دور کی ایک ضرورت بن کر ابھرا تھا۔ اس دور کے عوام جن جن روحانی اور مادی مشکلات میں پھنسے ہوئے تھے، اسلام اور قائدین اسلام نے ان مشکلات میں عوام کی بھرپور کامیاب رہنمائی کی تھی۔ اور عملی طور پر ان مشکلات میں مظلوم عوام کی مدد کرنے میں حوصلہ دکھایا تھا۔ اور جان و مال کی قربانیاں پیش کی تھیں۔

شکر اور تہم پرستی ایک مذہبی غلامی تھی۔ توحید کے عقیدہ نے اس عقیدہ سے نجات دلائی تھی، عوام کا بڑا طبقہ سماجی اور معاشرتی غلامی کی زنجیروں میں جکڑا ہوا تھا۔ اسلام نے سادات اور عظمت آدم کا تصور دے کر غلامی کی ان زنجیروں کو توڑا تھا۔ اور ہر انسان کو علم و عمل کے میدانوں میں مکمل آزادی عطا کر دی تھی۔

اسی طرح اسلام آج بھی دقت کی ناقابل انکار ضرورت ہے۔ آج کا انسان اقتصادی غلامی میں تڑپ رہا ہے۔ سماجی اور معاشرتی رسموں میں جکڑا ہوا ہے۔

ان زنجیروں سے آزاد کرنے کے لئے اسلام اپنے پاس ایک زندہ پیغام اور قابل عمل دستور رکھتا ہے۔ لیکن اسے بروئے کار لانے کے اسلام کے پاس وہ مذہبی قیادت نہیں ہے جو موجودہ عہد کے علمی اور عملی مسائل سے آراستہ ہو، وہ مذہبی قائدین اسلام کو حاصل نہیں ہیں جو اقتصادی آقاؤں اور سماجی فرعونوں سے نچھڑنے آزمانی کے لئے قربانی کا جذبہ اپنے اندر رکھتے ہوں۔

آج اگر کوئی بہادر اٹھتا ہے تو وہ دقت کے نہایت غیر اہم مسائل میں علمی اور عملی بہادری کے جوہر دکھانے شروع کر دیتا ہے۔ اور عبادات و عقائد کے جزوی اختلافات پر قلم اور خطابت کے جوہر دکھا کر محروم علم عوام سے اپنی قیادت اور شخصیت کا لوہا منوانے کی کوشش کرتا ہے۔ حالانکہ آج کا ایم سلسلہ امین، قیام، علم غیب، مزارات اور ان پر پھول اور چادریں — نہیں ہے۔ بلکہ آج بن مشکلات نے مسلم عوام کو بے چین کر رکھا ہے۔ وہ اقتصادی غلامی اور سماجی رسموں کی وہ سختیاں ہیں جن کی وجہ سے علم عوام نہ تو روٹی کپڑے، رہائش اور علاج کی ضرورتوں سے نجات پاتا ہے اور نہ علم و عمل کے میدانوں میں اپنے بچوں کو اگے بڑھا سکتے ہیں۔ مسلم حلقوں سے باہر کی بات تو جانے دیجئے پہلے خود اپنے مسلمان طبقوں کے اندر کی بات کو لیجئے۔

مسلمان عوام، مزدور، کاریگر اور محنت کش کس طرح اپنے ہم مذہب اقتصادی آقاؤں کی بے توجہی اور زیادتیوں کا شکار ہو رہا ہے؟

کیا مسلمانوں کے مذہبی قائدین کا یہ فرض نہیں ہے کہ وہ مسلمان مال داروں، کارخانہ داروں، جاگیرداروں، اور بادشاہوں کو ان اسلامی ہدایات پر عمل کرنے کی ترغیب دیں، جن ہدایات میں اسلام نے محنت کاروں کو ان کی ضرورت کے مطابق اجرت دینے اور ان کی محنت کا پورا پورا حق دینے کی تلقین کی ہے۔

سالانہ زکوٰۃ، مذہبی نذرانے اور مدرسوں اور مسجدوں کے لئے چندہ کی رقمیں سے کہ مذہبی دیوانوں سے اصحاب ثروت مسلمانوں کو مغفرت اور بخشش کے سرٹیفکیٹ عطا کر دیئے جاتے ہیں، صوم و صلوات کی نفی عبادات اور ذکر و شغل کے اعمال پر حثت کی بشارتوں سے ان اصحاب ثروت نیاز مندوں کو بزرگوں کی جانب سے مطمئن کر دیا جاتا ہے۔ لیکن رسول اعظم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد گرامی بار بار اور بیٹھے اٹھے انہیں نہیں سنا جاتا کہ آپ نے فرمایا میں قیامت کے دن تین شخصوں سے جھگڑا کروں گا اور اس جھگڑے میں انہیں شکست دے کر پھوڑوں گا،

جن میں سے ایک وہ (مل مالک، کارخانہ دار اور زمین دار) شخص ہے جو کسی مزدور سے کام تو پورا پورا لے، مگر اس کی محنت کا پورا پورا حق ادا نہ کرے

استوفی منه ولم یوفہ

سرور عالم نے یہ وعید اور یہ تنبیہ صرف حدیث کی کتابوں میں بند رکھنے کے لئے نہیں سنائی، بلکہ اس لئے سنائی کہ آپ کے جانشین علماء و مشائخ، اصحاب ثروت اور خوش حال مسلمانوں تک اسے پہنچاتے رہیں صرف روزہ نماز کی بشارتوں اور وعیدوں پر ہی اپنی تمام تر توجہ مرکوز نہ رکھیں۔

پھر اسلام نے اس امر کی بھی پوری وضاحت کر دی کہ زندگی کی ابتدائی ضروریات، کھانا، کپڑا، تعلیم، علاج اور رہائش میں تمام انسانوں کے حقوق برابر ہیں۔ اور ان حقوق کی نگرانی کرنا اسلام کے علم برداروں کی بنیادی ذمہ داری ہے۔

مگر مذہب کے قائدین اور مسلم حکمران اس ذمہ داری کو چھوڑ بیٹھے ہیں۔

انفرادی آزادی کا آڑ میں مسلم حکمران اور اصحاب دولت شاہانہ زندگی گزارتے ہیں۔ دولت مندی اور فرماں روائی کی نمائش پر پانی کی طرح پیسہ بہاتے ہیں، حرام تعزیمات تو حرام ہی ہیں، جائز عیش اور عشرت کے کاموں میں میں بھی اسلام امرات اور فضول خرچی کو ناجائز قرار دیتا ہے۔ مگر مذہبی قیادت نے ان مسرفانہ رسموں کی اصلاح کو اپنی جدوجہد سے خارج کر رکھا ہے۔

حنفی، شافعی، بریلوی، دیوبندی، شیعہ اور سنی نزاری جزئیات پر ایک دوسرے کے پیچھے پڑے رہتے ہیں۔ لاکھوں روپیہ قوم سے وصول کر کے انہی غیر ضروری مسائل کی تبلیغ و اشاعت پر صرف کرتے ہیں۔ مگر مسلمانوں کو رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم، خلفاء راشدین، اور اہل بیت کرام کی سادہ زندگی اور بے تکلف معاشرت کی طرف واپس لانے کے لئے کوئی محسوس اور مستحکم اقدام نہیں جاتا۔

قرآن کیم نے کہا وہ لوگ اپنے دقت کے قاروں ہیں جو اپنی صلاحیت اور اپنے علم و ہنر سے کمائی ہوئی دولت میں اپنی آرزو مرضی چلانا چاہتے ہیں اور اپنی کمائی پر اسلام کی اخلاقی پابندیاں قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ ایسے قاروں کی صفت حکمرانوں اور امرات کی کھلی مذمت کرنے اور مسلم معاشرہ میں انہیں عزت کے مقام سے محروم کرنے کی کوشش کسی درجہ میں بھی نہیں کی جاتی۔

مذہبی قیادت کی اس بے حسی اور پست ہمتی کا نتیجہ کھل کر سامنے آ رہا ہے، وہ بے دین طاقتیں جو عوام کی معاشی اور سماجی مشکلات کے لئے عملی جدوجہد کا پروگرام لے کر آئی ہیں، عوام ان کا خیر مقدم کرتے ہیں۔

علماء کے وعظ و نصیحت اور جلسوں کا موضوع صرف انفرادی عبادات کے فضائل، معجزات اور کرامتیں رہ گئی ہیں۔ ان مجالس میں نہ تو امر اور اور اونچے طبقہ کو اصلاح اور ایشاد کا پیغام دیا جاتا ہے اور نہ عوام کو محنت، تجارت اور صنعت و حرفت کی ضرورت، اہمیت اور فضیلت پر اسلامی ہدایات سے واقف کیا جاتا ہے۔

ہم اپنے آپ کو رسول پاک کا وارث اور جانشین سمجھتے ہیں۔ لیکن ہماری پوری علمی اور تبلیغی کاوش مسجد کی زندگی پر صرف ہوتی ہے حالانکہ سرور عالم نماز کے وقت مسجد میں امامت فرماتے تھے اور کاروبار کے اوقات میں مسلمانوں کی تجارت کی نگرانی فرماتے تھے۔ غلہ کے ڈھیروں میں ہاتھ ڈال کر دیکھتے تھے کہ غلہ اندر سے گیلتا تو نہیں ہے۔

آپ بے روزگاروں کے لئے روزگار نہیں کرنے پر بھی توجہ دیتے تھے۔ اور اپنے دست مبارک سے کپڑیاں کاٹنے کے لئے کپڑی میں دستہ لگا کر محنت فرماتے تھے۔

حضرت عثمان غنی اور عبدالرحمن ابن عوف اور ابو طلحہ جیسے تاجروں کو تجارت کی فضیلت بتا کر انہیں تجارت میں مشغول رکھتے تھے اور پھر تجارت سے حاصل شدہ دولت کو عوام کی اجتماعی ضرورتوں پر صرف کرنے کے بعد واپس لے آگاہ فرماتے تھے۔

ہماری مذہبی قیادت نے اپنی ادھوری اور ناقص قیادت سے عوام کو یہ تاثر دے دیا ہے کہ اسلام صرف روزہ اور نماز کا دین ہے۔ اقتصادی اور سماجی مشکلات کے لئے اسلام کے پاس رہنمائی موجود نہیں ہے۔

اس تاثر کو دور کرنے بغیر ہم عام مسلمانوں پر مذہب کا پورا پورا اثر قائم نہیں کر سکتے۔ اور ہمارے موجودہ طرز عمل سے مذہب حق کا جو اثر کھٹ رہا ہے اس کی دیوبندی اور اخروی ذمہ داری اور مواخذہ سے اپنے آپ کو نہیں بچا سکتے۔

(منقول از ہفت روزہ الجمیۃ دہلی مجریہ ۲۵ دسمبر ۱۹۷۰ء ص ۱)

**شکر یہ اور درخواست**  
محترم بگ صاحب پر دینسرخان بہادر محو صاحب مدراس ان سب بھائی بہنوں کا شکریہ ادا کرتی ہے جنہوں نے ان کے شوہر محترم کی دفات پر تاروں اور خطوط کے ذریعہ تعزیت کی۔ اور ان کے غم میں شریک ہوئے۔ اور ان کے شوہر مرحوم کے لئے مغفرت کی دعا فرمائی۔ چونکہ فردا فردا سب خطوط کا جواب نہیں دے سکیں اس لئے بذریعہ اخبار بدریکہ شکریہ ادا کرتی ہیں نیز اپنے اور اپنے بچوں کے لئے دعا کی درخواست کرتی ہیں۔ خاک مرزا وسیم احمد ناظر دعوت و تبلیغ قادیان



## اداریہ، بقیہ (۲)

کی تاثیرات ہی ہیں کہ ٹھوس اور نتیجہ خیز بنیادوں پر اسلام کی تبلیغ اشاعت کا کام ساری دنیا میں صرف اور صرف جماعت احمدیہ کی طرف سے ہی ہو رہا ہے۔ احمدیہ جماعت کو چھوڑ کر باقی اسلامی دنیا، مسلم ممالک ہوں یا غیر اسلامی ممالک، جہاں مسلمانوں کی عددی قوت کمزور ہے نفوس میں بتائی جاتی ہے اُن کے ہاں اول تو سرے سے حقیقی معنوں میں قیادت ہی نہیں (جیسا کہ مولانا قاسمی صاحب کے مضمون میں اس کا واضح اعتراف موجود ہے) اور جو کوئی نام کی "قیادت" ہے وہ چلداں اثر نہیں رکھتی۔ اس کی اُن وجوہات کے علاوہ جو مولانا قاسمی صاحب نے شمار کی ہیں بڑی وجہ یہی ہے کہ اس کو تائید الہی حاصل نہیں۔ ایسے قائدین کی مثال اُس سکتے کی ہے جس پر سلطانی مہر نہیں ہے۔ اور جب ان پر سلطانی مہر نہیں تو اس سے اثر و جذب کی توقعات بھی فضول ہیں۔ اس لئے مبارک ہے وہ شخص جو اُس قیادت کا دامن تھام لے جس میں اثر کا قوت ہے اور اس کا اظہار خدا کی مسلسل تائیدات سے ہو رہا ہے۔

وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنْ اتَّبَعَ الْهُدٰی

## قادیان میں عید کی قربانیوں کے لئے ذمہ داری

حسب سابق اس سال بھی عید الاضحیہ کے موقع پر بیرون جات کے احباب جماعت کی طرف سے قربانی کا جانور ذبح کرنے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ ایسا کرنے سے ایک تو آسانی کے ساتھ اُن صاحب کے ذمہ کا فرض ادا ہو جاتا ہے اور ساتھ ہی قربانی کے گوشت سے قادیان میں مقیم احباب استفادہ کر سکتے ہیں۔ لہذا اس اعلان کے ذریعہ ذمہ داریوں کو مطلع کیا جاتا ہے کہ وہ اپنے لئے قربانی کے جانور کی رقم جلد از جلد مجھے بھجوائیں۔ تاکہ انتظام میں سہولت رہے۔

اس وقت قادیان میں قربانی کے جانور کی قیمت کم از کم بیس روپے ہے۔

امیر جماعت اھمیریہ قادیان

## Where did Jesus die ? کے متعلق ترجمہ کا افتتاح

بقیہ صفحہ ۲

کا صدارت، مکرم پی۔ ایس اسماعیل صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے ساتھ شروع ہوئی۔ سب پہلے اس کتاب کے مترجم مکرم حسن ابوبکر صاحب Bsc. B.T. نے اس کتاب کا تعارف کرایا۔ اس کے بعد مکرم خضر محی الدین صاحب سکریٹری مال میلا پالم نے ایک عیسائی پادری بشپ پی سٹیفن نیل (P. Stephen Neil Bishop Bangalore High ground Palayam kottai) کو اس کتاب کا سب سے پہلا نسخہ پیش کیا۔

انہوں نے کتاب قبول کرتے ہوئے کہا کہ میں جماعت احمدیہ اور اس کی دینی سرگرمیوں کے بارے میں پوری طرح واقف ہوں اور میں اس جماعت کو قدر کی نگاہ سے دیکھتا ہوں۔ بشپ صاحب اس تقریب میں شرکت کے لئے اپنے ہمراہ چند عیسائی ساتھیوں کو بھی لائے تھے۔ تقریب کے آخر میں مکرم محمد ابوبکر صاحب نے شکریہ ادا کیا۔ دعا کے بعد یہ تقریب خوش اسلوبی سے اختتام پذیر ہوئی۔ جلسہ کے بعد تمام سامعین کی چائے اور لوازمات سے تواضع کی گئی۔

اس تقریب کی رپورٹ کثیر الاثاعت نامی اخبارات "Dina malar" اور "Malai Muralu" کی اشاعت مورخہ ۲۵ نومبر میں آچکی ہے۔ نیز اس کتاب کے بارے میں مورخہ ۱۵ نومبر کے نامی اخبارات "Dina Malar" اور "Dina thanthi" میں نمایاں رنگ میں اشہارات بھی شائع ہوئے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کتاب کی اشاعت کو تبلیغ کا ایک نیا باب کھولنے کا باعث بنا دے آمین۔ تامل جانے والے حضرات سے گزارش ہے کہ وہ یہ کتاب اپنے ذاتی مطالعہ اور تبلیغ کے لئے خرید فرمائیں۔ ۲۵۰ صفحات پر مشتمل اس کتاب کی قیمت صرف ۵۰-۲ روپے ہے۔ جو مندرجہ ذیل پتہ جات سے دستیاب ہو سکتی ہے:-

(۱)

President Anjuman  
Ahmadiyya  
12 - Rahmaniya puram,  
South Street,  
MELAPALAYAM  
TIRUNELVELI - 5  
(Tamil nadu)

(۲)

Muhammad Umar H.A.  
Ahmadiyya Mission  
Mission,  
52 - Appu maan Street,  
MADRAS - 4

## ہتہم کے پرزے

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہتہم کے پرزے جات کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔

گوٹھ اعلیٰ، نوز و اجبی

لوہری پور ۱۶ مینگولین کلکتہ

Auto Traders 16 Mangoe Lane (Autocentre)  
23 - 1652 } فون نمبر }  
23 - 5222 }

## پیش قدم بوٹ

جن کے آپ عصر سے متلاشی ہیں!

مختلف اقسام، دفاع، پولیس، ریلوے، فائر سروسز، ہیوی انجینئرنگ، کیمیکل انڈسٹریز، ٹرانسپورٹ، ڈیزیز، دیبلنگ ٹائپس، اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں!!

گلوب ربر انڈسٹریز!

☆ - آفس و فیکٹری: ۱۰ پر پھورام سہکار لین کلکتہ ۱۵ فون نمبر ۲۲-۳۲۷۲  
☆ - شوروم: ۳۱ لوہری پور روڈ کلکتہ ۷۱ فون نمبر ۳۲-۰۲۰۱  
☆ - تار کا پتہ: گلوب ایکسپورٹ "Globe Export"

## درخواست دعا

خاکسار امال سینڈ ایر کور کے امتحان میں شریک ہو رہا ہے۔ جلد احباب جماعت اور بزرگان کرام کی خدمت میں نمایاں کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے۔

خاکسار:

سید بشارت احمد شاہ  
بیچ بہارہ (کشمیر)